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Taktikázás
a létszámemelés körül

Debrecen, augusztus 13.
Hazai Samu honvédelmi miniszter teg­

nap látogatást tett Geszten a miniszter­
elnöknél. Minden valószínűség amellett 
szól, hogy ez a látogatás a létszámemelés­
sel áll kapcsolatban.

Hogy a létszámemelés nem novum, 
azt mindenki tudja. A miniszterelnök kor­
mányelnöki programmbeszédében tette 
meg azt a határozott és leplezetlen nyilat­
kozatot, amelyből világosan kiderül, hogy 
a hadikészültség fokozására igenis szükség 
van, hogy ez a fokozás áldozatokat kivan 
a nemzettől és ez áldozatoknak a pénz­
ügyi helyzet és a nemzet teherviselő ké­
pességére való jogos tekintet szabja elénk 
a jogos határait.

Az ellenzéki sajtó a miniszterelnök 
programmnyilatkozatát arra használta fel, 
hogy napről-napra újabb híreket és kom­
binációkat röpítsen fel a „tervezett létszám- 
emelésről“. Adják a jólértesültet, számo­
kat emlegetnek és úgy tesznek, mintha a 
legbizalmasabb miniszteri tanácskozások 
aktái állandóan hiteles másolatban állaná­
nak rendelkezésre.

A régi játékot ismétlik meg. Vezéreik, 
politikusaik nem nyilatkoznak meg a kér­
désről. Ellenben lapjaik kombinálnak, hí­
reket hoznak és különböző számokat hoz­
nak a létszámemelés mértékéről. Ezeket a 
számokat természetesen kétféleképp kell 
olvasni. Lefelé azt jelentik: íme micsoda 
rettenetes uj terheket akarnak ismét rakni 
a nemzetre. Felfelé jedig ezt: Látjátok, mi 
semmitől sem riadunk vissza, szükség ese­
tén mindenre kaphatók vagyunk.

Hiszen Tisza István programmnyilat- 
kozatából világosan kitetszik, hogy nem 
könnyű dolog a véderőfejlesztés elismert 
szükségét összhangzásba hozni a pénz­
ügyi helyzet és a teherviselő képesség kö­
vetelményeivel. A hadsereg követeléseit 
összeegyeztetni azokkal a tekintetekkel, 
melyeket az állampénztári helyzet az or­
szág gazdasági helyzete, a gyenge termés, 
az árvízkárok parancsolnak, sok megfon­
tolást, sok méltányosságot és nagy fele­
lősségérzetet igényel. Mit tesz ilyenkor az 
ellenzék? Miután neki kisebb gondja is na­
gyobb az ország védelménél, pénzügyi és 
gazdasági helyzeténél, megelégszik avval, 
hogy lefelé izgat, felfelé biztat. Lefelé min­
dent sokai, felfelé, mindent megígér és ez­
zel a régi, de alapos kudarcot vallott tak­
tikával akarja a véderőfejlesztés kérdését 
ismét a maga önző hatalmi céljaira fel­
használni.

Ennek a kétszínű komédiának, a szá­
mokkal, híresztelésekkel és kombinációk­
kal való játéknak azonban alaposan a kör­

mére koppant az az őszinte, világos és ha­
tározott közlés, mely félhivatalos formá­
ban nyilatkozik a létszámemelés ügyének 
mai stádiumáról. A közlés szerint az újonc- 
létszám fölemeléséről szóló hírek kapcsán 
utalhatunk arra a tényre, hogy a minisz­
terelnök már a kormány bemutatkozása­
kor kijelentette, hogy a közbejött világ­
események és a többi nagyhatalmak foko­
zott fegyverkezése folytán a Schönaicli- 
fcle programm nem lesz föntarthatő, ha­
nem nagyobb terheket fog kelleni elvállal­
nunk. Ezzel az ujonclétszám újabb föleme­
lésének szüksége elismertetett: mértékét 
illetően azonban eddig még csak előzetes 
bizalmas eszmecserék folytak az illetékes 
kormányférfiak között és ezek alapján ko­
raiaknak és túlzottaknak kell jeleznünk a la­
pokban fölmerült konkrét számokat.

Ez a közlés igen világos. A minisz­
terelnök, utalva a közbejött világesemé­
nyekre és a többi hatalmak fegyverkezé­
seire, már programmbeszédében elismerte 
az ujonclétszám-fölemelés szükségét. Hoz­
zá tehetjük: ellentmondás nélkül. Azóta 
csak bizalmas eszmecserék folytak az ille­
tékes kormányférfiak között és a lapokban 
fölmerült konkrét számok nemcsak koraiak, 
de túlzottak is voltak.

Valószínű, hogy a tegnapi geszti ta­
nácskozáson végezték el azokat a konkrét 
megállapodásokat, amelyek már közelebb 
viszik a kérdést a megvalósítás felé. S ak­
kor a kormány az ellenzék piszkálgatása 
nélkül is az ország elé tárja a hadsereg 
igényeit.

= Karátsony államtitkár a tartaléko­
sok hazabocsátásáról. A tartalékosok ha­
zabocsátására vonatkozólag Karátsony La­
jos államtitkár a következő nyilatkozatot 
tette:

— Éppen ma érkezett hozzánk a had­
ügyminisztérium értesítése, amelyben tu­
datja velünk, hogy ő felsége elhatározásá­
ból kifolyólag elrendelte az összes tartalé­
kosok hazabocsátását. Az értesítést a had­
ügyminisztérium megkiildötte az összes had­
testparancsnokoknak és igy ma megkezdő­
dik a tartalékosok szabadságolása. Ma vagy 
holnap vonatra ülnek a Boszniába rendelt tar 
talékosok is, akik hosszú idő óta fegyver­
ben voltak. A hazautazás költségeit termé­
szetesen a hadügyi kormány fedezi. A hon­
védelmi minisztériumot nem érinti lényege­
sebben a hazabocsátási rendelet, mert a hon­
véd tartalékosokat még a szövetségesek 
háborújának kitörése előtt hazabocsátották. 
A boszniai helyőrségekben csak a rendes 
béke állomány marad, amilyen a Balkán- 
háború kiörése előtt volt.

-= Tolna vármegye uj főispánja. A hi­
vatalos lap mai száma közli, hogy a király 
a belügyminiszter előterjesztésére Simon- 
tsits Elemért, 'Volna vármegye főispánját ál­
lásától saját kérelmére felmentette, uj főis­
pánná pedig Kovács Sebestyén Endrét ne­
vezte ki.

Tisza István gróf
debreceni diszpolgársága

A közigazgatási bíróság 
v uK 7 elutasította a panaszt
Debrecen város közgyűlésének ama hatá­

rozata ellen, mellyel a törvényhatósági bizott­
ság Tisza István gróf miniszterelnöknek és a 
kormánynak bizalmat szavazott és Tisza Ist­
ván grófot díszpolgárrá választotta, az ellen­
zéki oldalról nemcsak felebbezéssel éltek a 
belügyminiszterhez, de azt a közigazgatási 
bíróság előtt panasszal is megtámadták. — 
Azok is, akik e felebbezést és panaszt bead­
ták, már a panasz idején tudták, hogy annak 
alapja nincs. Nem is volt szándékuk eredményt 
elérni, de hiába, Debrecenben is eleget kel­
lett tenni az általános ellenzéki szokásnak, a 
mely azt követelte a hithti ellenzékiektől, 
hogy panaszokat és felebbezéseket adjanak be 
Tisza diszpolgársága ellen.

Viszont az is természetes, hogy a köz- 
igazgatási bíróság is visszautasította ezeket 
a panaszokat, amelyekről a panaszosok, a bí­
róság és mindenki tudta, hogy nevetséges 
gyerekjátszadozások. Szomorú csak az, hogy 
komoly emberek pártpolitikai szempontok­
ból ilyen dolgokkal kénytelenek foglalkozni, 
panaszokat, felebbezéseket adnak be és hogy 
egy komoly bírói testületnek ilyen nyilván­
valóan haszontalan dolgokkal kell foglal­
koznia.

A közigazgatási bíróságnak döntése Ti­
sza István gróf debreceni diszpolgárságára 
vonatkozó közgyűlési határozat ügyében szó- 
szerint a következő:

8096/1913. K. sz.
Ö FELSÉGE A KIRÁLY NEVÉBEN 
a magyar királyi közigazgatási bíróság 
Debrecen szabad királyi város törvényha­
tósági bizottságának 1913. évi iulius 10-én 
215. szám alatt hozott határozata ellen, a 
mellyel gróf Tisza István m. kir. miniszter­
elnököt a város díszpolgárává választotta, 
dr. Bacsó Dezső és társai részéről beadott 
panaszt, 1913. évi augusztus 12-ik napján 
tartott nyilvános ülésében tárgyalás alá ve­
vőn. következő

VÉGZÉST HOZOTT:
A magyar királyi közigazgatási bíróság a 

panaszt érdemi bírálat nélkül visszautasítja.
Indokok:

A városi törvényhatóságoknak díszpolgá­
rok választása tárgyában hozott határozatai 
nem tartoznak azon határozatok közé, a 
melyek ellen az 1896. XXVI. t.-c.. vagy va­
lamely későbbi törvényes jogszabály értel­
mében a közigazgatási bíróság előtt valló el­
járásnak helye van.

A panasziratban idézett 1896. XXVI. t.-c. 
42. §-a alapján sem vonható ez az ügy a 
m. kir. közigazgatási bíróság hatáskörébe, 
amely törvényszakasz rendelkezése szerint 
a közigazgatási bíróság előtt való eljárás­
nak helye van a törvényhatósági bizottság 
azon határozata (eljárása) elleti, amellyel 
valamely bizottsági tagnak, vagy tagsági 
joggal bíró tisztviselőnek a közgyűlési tár­
gyalásokon való részvétele és szavazatjoga 
felett dönt.
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Ugyanis a közigazgatási bíróság hatás­
köre az idézett törvény alapján akkor áll 
fenn, ha az illető bizottsági tagaknak, vagy 
tisztviselőknek a szavazatjoga a törvényha­
tósági közgyűlésen vitássá vált és eljárás, 
valamint döntés tárgyává tétetett.

Azt azonban a panaszlók nem is állítják, 
hogy a jelen esetben a közgyűlésen részt­
vevők szavazati joga vitássá tétetett és eb­
ben a kérdésben a közgyűlés eljárt és dön­
tött volna, hanem csupán a panasziratban 
említik, az 1896. XXVI. t.-c. 42. §-ára hi­
vatkozva azt, hogy felsőbb befolyás követ­
keztében érdekelt tisztviselők is szavaztak, 
akiket különben meg sem neveznek.

A magyar királyi közigazgatási bíróság 
előtt való eljárásnak az idézett törvény 42. 
§-ában meghatározott feltétele tehát a jelen 
esetben hiányzik.

De nem vonható ez az ügy a bíróság ha­
táskörébe panaszlók által megjelölt másik 
alapon, t. i. az 1896. XXVI. t.-c. 23. §-a 1 
és 2. pontjai alapján sem.

Az idézett törvényszakasz 1. pontja sze­
rint a közigazgatási bíróság előtt való el­
járásnak helye van a törvényhatóság azon 
határozata ellen, amellyel a községi ható­
ságot valamely személyre, vagy vagyonra 
vonatkozólag megállapítja.

A községi hatóságról az 1886. XXII. t.-c. 
3. §-a pedig, amelyre a 23. §. 1. pontja utal, 
akképen rendelkezik, hogy az kiterjed a 
községben és a község területén lakó, vagy 
tartózkodó minden személyre és a község­
ben és területén létező minden vagyonra.

A két törvény eme rendelkezéseiből nyil­
vánvaló, hogy a díszpolgárrá választás és 
a községi hatóság megállapítása között 
semminemű vonatkozás nincsen.

A törvény 23. §-ának 2. pontja pedig azt 
az esetet utalja a bíróság hatáskörébe, a 
midőn a törvényhatósági, illetőleg közigaz­
gatási bizottság valamely honpolgárnak a 
községben való települése, vagv a község­
ben települtnek a községi kötelékbe való fel­
vétele iránt intézkedett. # ,

Ilyen intézkedést pedig a törvénylvatosag 
határozata nem foglal magában. Ezen in­
dokokból a panaszt bírói hatáskör hiánya 
ban érdemi bírálat nélkül vissza kellett uta­
sítani. , Á , , , ,,

A bíróság ennek a határozatnak két pél­
dányát a 2763/1913. számú felterjesztés mel­
lékleteivel együtt Debrecen szabad királyi 
város polgármesterének avval a felhívással 
adja ki, hogy annak egy példányát dr. Ba­
csó Dezső panaszosnak kézbesittesse.

Kelt Budapesten, a magyar királyi köz- 
igazgatási bíróságnak 1913. évi augusztus 
hó 12. napján tartott üléséből.

Dr. Sárffv Guidó, 
tanácselnök.

Ä nyirbálori választás epilógusa

Gozonv László, 
előadó.

A végzés ma érkezett le a polgármesteri 
hivatalhoz, amely azt legközelebb már kézbe­
síti a panaszosok nevében Bacsó Dezső drnak.

A belügyminiszter a hozzá intézett felleb­
bezésre még nem válaszolt, de kétségtelenül 
legközelebb arra is megérkezik az elutasítás 
s akkor a város küldöttsége hamarosan átad­
hatja Tisza István grófnak a díszpolgári ok­
levelet.

= Útban a tartalékosok. Hónapok óta 
sok ezer család várja a megváltó hirt: a ha­
tárainkról hazaengedik a behívott póttartalé­
kosokat. Egy napja, hogy a közös hadsereg 
tudósítója nyilvánosságra hozta a tartaléko­
sok szabadulását. A Szerajevóban megjelenő 
„Bosnische Post“ mai száma megerősíti ezt 
a hirt és közli, hogy a tartalékos évjáratokat 
1909-ig bezárólag, továbbá Boszniába, Her­
cegovinába és Dalmáciába szolgálattételre be­
hívott póttartalékosokat szabadságolják. — 
Tekintettel arra, hogy ebben a három tarto­
mányban a vasúti közlekedés a lehető legkez­
detlegesebb, a tartalékosok elutazása hosz- 
szabb időt vesz igénybe.

Baltazár Dezső debreceni református 
püspök már régen visszalépett a nyírbátori 
jelöltségtől, a nyírbátori választás is lezajlott, 
de azért ez a jelentéktelen politikai esemény 
még csak most kezd újabb izgalmakat kelteni 
Nagyváradon. Megemlékeztünk arról, hogy 
néhány függetlenségi presbiter azt a jogot ar- 
rogálta magának, hogy egyházi utón vonja 
felelősségre (!) a püspököt azért, mert löl 
mert lépni Nyírbátorban, sőt mi több — nem 
is népbolonditó programmal! A presbiter urak 
nak ez ,az akciója minden oldalról kemény el­
ítélésben részesült, mert hiszen evidens, hogy 
őket ebben a hivatotton prókátoroskodásban 
nem a püspöki talár tisztaságának féltése, ha­
nem tisztára pártpolitikai ónzés vezette. Mind­
amellett az ügy a presbitérium ülésén mégis 
napirendre kerül s a kulisszák mögött, mint 
értesülünk, újabban olyan izgalmakat keltett, 
amely valósággal feldúlja a ngvvaradi íefoi- 
mátus egyház belső békéjét.

Az első izgalom akkor játszódott le, ami­
kor a függetlenségi presbiterek azt óhajtot­
ták, hogy az ö tiltakozó indítványuk letár- 
gyalására Csák Máté egyházmegyei tanács­
elnök külön presbiteri ülést liivion össze. Csa,< 
Máté ezt a kérelmet megtagadta s ki jelentette, 
azoknak az uraknak, akik nála torták, hogy 
ebből a célból nem hiv össze külön gyűlést, 
mert egyrészt a főgondnok nincs Nagyvára­
don, másrészt az iigy fontossága ezt nem kí­
vánja meg. Az újkori politikai erkölcsbirák 
kénytelenek voltak tehát belenyugodni abba, 
hogy augusztus végén kerül csak a sor az o 
ügyükre a többi rendes ügyekkel együtt.

— Külön ülést nem hívtam össze, - 
mondta Csák Máté nagyváradi tudósitónknak 
— mert ezt indokolva nem láttam. — Az én 
egyéni nézetem különben is az. hogv _ ez a 
tárgy nem is tartozik a presbiterkim elé, mert 
a presbitériumnak nincs joga arra. hogy a 
püspök magántényeit fcliilbirália. Mégis föl­
vettem a tárgysorozatba, mert ha ezt nem 
tenném, rossz vért szülne. Az egyébként elő­
relátható, hogy a presbitérium napirendre tér 
a beadvány felett, a magam részéről ezt is lo­
gom indítványozni.

Sokkal érdekesebb azonban ennél az a 
politikai affér, amit Sulyok István esperessel 
szemben akarnak támasztani. Sulyok István 
esperes tudvalevőleg függetlenségi, mégis 
nagyváradi tudósítónk előtt nemrégen úgy 
nyiíatkozott bölcs objektivitással, hogy nem 
helyesli a Baltazár-ellenes mozgalmat, mert 
a püspök magánügyeit úgy intézi, ahogy jó­
nak látja s olyan politikai párthoz szegődik, 
amilyenhez neki tetszik. Ez az egyenes és 
őszinte állásfoglalás fájt az akció vezetőinek 
s ezért a presbiteri gyűlésen azzal óhajtanak 
válaszolni az esperesnek, hogy az 1906-iki 
időközi képviselőválasztás előtt, mikor neki 
Nagyváradon a mandátumot felajánlottuk, 
másképp nyilatkozott, hogy akkor ő is elítélte 
a papok politikai aktivitását.

Erre vonatkozólag Sulyok István esperes 
nagyváradi tudósítónk előtt igv nyilatkozott:

— Valóban, abban az időben, mikor Szo- 
koly Tamást képviselővé választották, emlí­
tették előttem, hogy lépjek fel. Nemcsak a fi'ig- 
betlenségiek kapacitaltak erre. hanem például 
Hoványi Géza. a mostani országgyűlési kép­
viselő is azt mondta, hogyha fellépek, ők is 
egyhangúlag rám szavaznak. Én azonban ki­
tértem a jelölés elől azzal, hogy nem tartom 
helyesnek, ha a lelkész hivatásán kivid a po- 
litikai harcok hullámaiba kcvcicdik. ezt a 
nézetemet fentartom most is. Most is azt 
mondom, hogy nem szükséges, hogy a lel­
kész akként merüljön bele a politikai aktivi­
tásba, amely elvonhatja őt salat hivatásától. 
Ezt azonban én nem pártokra értem, mert hi­
szen a papnak, mint papnak, pártokon felül 
kell állania. Mindez azonban akkor is, most 

i is, az én egyéni nézetem voltig ami nem val-

vetkeztettem, hogy másnak ellenkező nezete 
ne legven, hogy B. vagy C. viszont ne heilyc- 
selie a lelkészek politikai aktivitását. Ha va­
laki azt vallja, hogy a lelkésznek igenis bele 
kell merülnie a politikai harcokba, én bai 
az ellenkezőt vallom —• ezért nem vetek reá 
követ. Ez az ő dolga. , lt

Látható tehát, hogy a nagyváradi Balta­
zár-ügy mögött indulatok és izgalmak kitörése 
készül. Nem lehetetlen azonban, hogy mind­
ezeknek az explodálasarn nem kerülj a yor, 
mert a függetlenségi presbiterek — látván a 
biztos kudarcot — azzal az ürüggyel, hogy 
Baltazár Dezső visszalépésével a kérdés úgy 
is tárgytalanná vált, a beadványt visszavon­
ják. Ez volna a legokosabb.

tnvntt meg azóta sem, de ebből soha nem kö-

A csavargók törvénye 
Debreczenben

Az első megintés
Hirt adtunk már a közbiztonság megszi- 

.árditására alkotott 1913. évi XXI. t.-c. életbe­
léptetéséről. Ez a törvény azokkal a nem kí­
vánatos elemekkel foglalkozik, akik állandóan 
csavarognak, részegeskednek s veszélyeztetik 
a város csöndjét és békességét. A törvény 
szelleme, igen helyesen, a bűnözési alkalom 
megelőzésére törekszik, úgy gondolkodván, 
hogy a munkátlanság és részegeskedés viszi 
a lejtőn leghamarabb lefelé azokat, akik a 
magukra hagyás miatt ölbe tett kezekkel élik 
napjaikat. Ezért szükséges, hogv a kevesebb 
erkölcsi érzékkel biró emberre a törvény szi­
gorával is felügyeletet gyakoroljon az állam, 
melynek keze nemcsak támogatni, de sújtani 
is kell, hogy tudjon. Eddig a naplopókkal és 
csavargókkal szemben, ha azok bűnténnyel 
vádolva nem voltak, tehetetlen volt a rendőr­
ség, mely legfölebb kihágasi eljárás lévén és 
minden esetben kisebb szabadságvesztéssel 
sújthatta az eléje került csavargókat. — Ami 
ezeknek éppen arra szolgált, hogy kipihenjék 
a mámort és hajléktalanságot s ui programon 
törjék a fejüket.

Az uj törvénnyel mindez megszűnik. A 
rendőrbiró a nem kívánatos elemeket, mint a 
kóros szövetet, tudja lemetszeni a társadalom 
testéről. Ha a figyelmeztetés nem használ s a 
két hóig terjedő fogság nem lenne iavitó ha­
tással rájuk, a járásbírósághoz utalja a javít­
hatatlan csavargót a rendőrség, akit aztán a 
börtön szigora tanít meg, hogv munka nélkül 
nem lehet a társadalom testén élősködni.

Debrecenben ma alkalmazta először a 
törvényt Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány es 
pedig intő alakban. Özvegy Seres Gézáné volt 
az első delikvens, akivel szemben a rendőr­
kapitány helyénvalónak tartotta az ui törvény 
kipróbálását. Seres Gézáné ugyanis azok kö­
zé a dologialan élösdiek közé tartozik, akik 
életük két-harmadat a pálinka-putikban, cgí- 
harmadát a „közigazgatási pihenő“-ben, a fog­
dában töltik. Pedig Seresné tisztes polgar- 
családból származik, férje Debrecenben kis- 
hivatalnok volt s ha megbecsüli helyzetet, 
hasznos tagja lehetett volna a társadalomnak. 
Ma azonban aligha fog használni a megintés, 
melyet Komlóssy rendőrkapitány alkalmazott 
vele szemben.

— Nézze Seresne, — mondta a rendőr­
kapitány— én már megelégeltem a maga örö­
kös botrányait. Most hoztak egv ui törvényt, 
mely a csavargást szigorúbban bünteti, mint 
az eddigi törvények. Figyelmeztetem, keres­
sen magának foglalkozást, nehogy kénytelen 
legyek a törvény teljes szigorát alkalmazni
magával. . ., •

— Kedves kapitány ur. — mondta knu- 
vóan a részeg asszony — én rám az a tör­
vény nem vonatkozik. Mert én tisztessége 
asszony vagyok . ..

— Mióta?
— Másfélhete. — Közösltoztartásban elek 

Bőr József munkással.
Peisze, a „tisztességes“ életmód aligha 

tar* még másfél hétig, s a megrögzött alkoho 
lista alighanem elkerül u rendőrségtől a b
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rasbiróságra, innen pedig a fogházba. Hogy 
végre az ilyen kétes elemektől megtisztuljon 
a város.

Debreczen lesz
a dorogi püspök székhelye

Miklóssy István nyilatkozata
Abban a nagy harcban, amelyet egyes 

magyarországi városok folytattak a hajdú- 
dorogi uj püspökség székhelyéért, valami 
kis csend állott be. De még mindig találga­
tás tárgya volt, hogy ideiglenesen és hova 
helyezi az uj püspök Miklóssy István a 
rezidenciáját. Most ez a kérdés is kikapcso­
lódik a találgatások sorából és pedig a leg­
illetékesebb helyen tett kijelentés nyomán,1 
amennyiben egy nyilatkozatban maga Mik-1 
lóssy István püspök jelentette ki, hogy ideig­
lenes székhelye legalább három évig Deb­
recenben lesz.

A vele folytatott beszélgetések során 
egy újságírónak ezeket mondta:

— A püspöki székhely megválasztása nem 
teljesen tőlem fiigg. Reám nézve különben is 
mindegy, hogy hol fogom kötelességemet leg­
jobb tudásom és igyekezetem szerint teljesí­
teni. Részemről el vagyok határozva arra, 
hogy egyházmegyém papságát és tanítóságát 
meg fogom szavaztatni arra nézve, hogy hol 
tartják óhajtandónak a székhely létesítését. — 
De — ismétlem — a dolog nem egészen raj- ( 
tam áll, mert ebbe a kormánynak is van bele-

j

szólása. Ugyanis a püspöki rezidencia beren­
dezése, a kanonokok lakásainak fel építése a 
kormány dolga s természetes, hogy a versen­
gő városok közül előnyben részesül az, amely 
a kormánynak több anyagi hozzájárulást he­
lyez kilátásba. Abban az esetben, ha valamely 
város részéről a többinél jelentékenyebben 
előnyös ajánlat tétetik a kormány részére, 
ezt a körülményt nekem is respektálnom kell 
s esetleg el is állok híveim tervbe vett meg- 
szavaztatásától.

— Az érdekelt városok közül melyiknek 
van méltóságod véleménye szerint legtöbb ki­
látása arra, hogy a rezidenciát ott építtessék 
fel? — kérdezte tudósítónk a püspöktől, aki 
igy válaszolt:

— Ezt egyelőre egyáltalán nem tudhatom. 
Annyit mondhatok, hogy ideiglenes székhe­
lyem Debrecen lesz, mert ott találtam leg­
megfelelőbb lakást a magam és papi kisére­
tem részére. Körülbelül három évig fogok az 
ideiglenes székhelyen lakni, akkor azután a 
végleges székhelyemre fogom rezidenciámat 
áttenni.

— A sátoraljaújhelyi plébánián előre­
láthatólag ki lesz a méltóságod utódja?

— Sátoraljaújhelyi leendő utódomra néz­
ve már igen sok mende-mondát hallottam. 
Prezentálták többek között Karait) Endrét, a 
ki azonban a munkácsi, tehát idegen egyház­
megyéhez tartozik. Egyébként azonban hang­
súlyozni kívánom, hogy itt még nincs ürese­
dés. Amig az én püspöki installációm meg 
nem történik, addig az utódom kinevezéséről
— az egyházi törvények rendelkezése szerint
- szó sem lehet. Ez még időelőtti kérdés.

— Mikor és hol lesz a püspöki instal­
láció?

Az installáció természetesen a püs­
pökség mostani'székhelyén, vagy is Hajdú- 
dorogon lesz, még pedig október hó első fe­
lében. Az installáció után fogok ideiglenes széle 
helyemre, Debrecenbe költözni.

Esküvő a fogházban
Ä rab szerelme

A nyíregyházi királyi törvényszék foghá­
zába tegnap egy negyedórára beköltözött a 
romantika s két szerető szív, — ha csak egy 
pillanatra is, egyszerre dobbant meg, szemeik 
nézése egybeolvadt s kezeik, egv nercre, egy­
bekapcsolódtak. A pap, aki a fogház templo­
mában megáldotta a frigyet, a szerelemről, a 
boldogságról beszélt nekik, áldólag terjesztet­
te ki kezeit az uj párra, a háttérben pedig meg­
csörrent egy fegyver, megvillant a szurony, a 
fogházőr vigyázott. . .

A múlt év december 27-én gyilkosság tör­
tént a szabolcsmegyei Geszteréden. A geszte- 
rédi kisbiró fia, Horváth István lakodalmát 
tartotta és erre a lakzira hivatalos volt a fa­
lu apraja-nagyja. A falu egyik szép, daliás 
legénye, Urbin János, nem vett részt a mu­
latozásban, hanem megállt a lakodalmas ház 
előtt. A kapu előtt sétálgató Urbin János'ösz- 
szeszólialkozott a lakodalmon részt vett Lu­
kács János nevű kocsissal. Szó szót követett 
és a nagy vitatkozás közepette Lukács elő­
rántotta revolverét. Urbin azonban gyorsabb 
volt s a kezében levő bottal úgy fejbe ütötte 
Lukácsot, hogy ez ott a helyszínén meghalt. 
Urbin Jánost másnap a csendőrök letartóz­
tatták. A lefolytatott eljárás után a nyíregy­
házi királyi törvényszék Urbin Jánost négy 
évi börtönre ítélte. Urbin Jánosnak azonban 
menyasszonya volt: Geszteréd egvik legszebb 
leányát szerette már régóta s féltette a lányt, 
hátha férjhez megy, mig ő raboskodik. — A 
menyasszonya, Felföldy Erzsi, a múlt hetek­
ben meglátogatta. Megbeszélték együttesen 
hogy, ha lehet, megesküsznek a fogházban.

I Urbin János rapportra jelentkezett a 
i fogház felügyelőjénél, Pálffy Györgynél, elő- 
, adta kérését s a felügyelő megígérte neki, 
hogy szószólója és támogatója lesz a kiván- 

! ságának. Az ügyészség véleményezése és az 
1 igazságiigyminiszterium engedélye folytán az­
után hamarosan megtörtént az esküvő.

I A nyíregyházi római katolikus egyház 
; egvik lelkésze végezte az esketési szertartást 

a fogház imaházában. Az esküvő után Pálffy 
fogházfelügyelő szeretetre tiirelmességrc, is­
tenfélelemre intette a fiatal párt.

Gt perc múlva pedig az egvik fogházőr 
I az ui asszony-leányt ki kisérte a fogház épíi- 
1 létéből. Urbin Jánost pedig fölvezették a cel­
lájába és az ajtóra ráfordították a kulcsot . . .

Az Odol egyedül­
álló hatása valószínű­
leg azon alapszik, hogy 
az Odol a szájöblögetés 
alkalmával valósággal 
átjárja a fogakat és a 
száj nyálkahártyáit s 
azokat úgyszólván impregnálja. Fogjuk fel 
jól az Odol ezen egyedülálló hatásának nagy 
horderejét. Mig másfelől száj- cs fogtisztitó- 
szerck csak az öblögetés pillanatában fejtik 
ki hatásukat, addig az Odol a fogtisztitás 
után még órákon át kifejti hatását. Az Odol 
tartós hatása igen érdekes tudományos vizs­
gálatok tárgyát képezte s a kísérletezők 
egybehangzóan kijelentették, hogy az Odol 
nak ezt a páratlan hatását egyetlen olyan 
száj- vagy foglisztilószer sem bírja, amely 
mindennapi használatra egyáltalán számi 
tásba jöhet.

Aki mindennap következetesen hasz 
nálja az Odolt, az elképzelhető legjobb száj 
és fogápolást gyakorolja.

Látogatás 
Elkins Lolánál

Egy reudőrbisstos 
naplójából

A debreceni rendőrség ma délben táv- 
ratot kapott a budapesti rendőrfőkapitány­
ságtól, melyben arról értesítik, bogy L e b- 

o v i t z Jolán 14 éves leány szüleinek fő­
városi lakásáról megszökött s valószínűleg 
Debrecenbe vette útját, ahol ismerőse E1- 
k i n s Lola kabarémiivésznő is tartózkodik.
M i 1 e Pál rendőrkapitány, a bűnügyi-osztály 
vezetője, Bardócz András rendőrbiztost 
bizta meg az eltűnt leány kinyomozásával, 
aki megbízatásához híven megjelent a diva 
debreceni lakásán.

Elkiins Lola azok közé a ritka kabaré­
csillagok közé tartozik, akik abban a kelle­
mes és nem mindennapi helyzetben vannak, 
hogy egy valódi természetes és törvényes 
anyát nevezhetnek „m a m á“-nak. Ez annál 
biztosabb és minden kétségen félti! álló, 
mert a pompás angol hangzású név feltű­
nően szép tulajdonosnője nem a ködös Al- 
bionban, de itt Debrecenben, a Hortobágy 
délibábos közelségében látott először nap­
világot. Ezt a kiváló rendőrbiztos iis meg­
állapította, aki küldetéséhez híven ma dél­
után bekopogtatott Elkins kisasszony ele­
gánsan bútorozott és kiilönbejáratu szo­

bájába.
— Szabad! — hangzott belülről. Amit 

joggal bátorításnak vehetett a törvény sze­
rény szolgája, ki zordon hivatala mellett 
egyike a legudvariasabb embereknek.

— Szabad? — nyitott be félénken.
— Szabad! — mondta még bátoritóbbari 

Elkins mama, aki leánya ágya előtt ülve, a 
legyeket igyekezett távoltartani annak pa- 
tyolatos nyughelyétől.

Bardócz András belépett. Egy lépést 
tett előre, kettőt hirtelen hátra. Mert az a 
látomás, ami szemébe villant, szinte elkáp­
ráztatta. Tessék elképzelni, egy pompásan 
fejlett, rózsás testű Vénusz-képet, amikor 

az teljesen — le van leplezve.
— Csak tessék, tessék! — öntött bá­

torságot a megtántorodott biztosba a mama 
— egész bátran . . .

— Nem leszek alkalmatlan? . . . Egy 
kis paplan sokszor a legnagyobb pikantériát 
is eltakarja . . . Addig elfordulok . . .

— Sohse tessék! A leányom úgy sem 
ébred fel . . .

A biztos arcát kiverte a verejték s a 
szeme mintha centrifugális erőtől hajtva ug­
rált volna tetőtől a talpig: villamos gyönyö­
rök vettek erőt rajta. Szinte gépiesen for­
dult hátra s ült le szemben — az öregasz- 
szonnyal.

Elkins mama pedig a következő toalet- 
müvészeti oktatásban részesítette:

— A leányom télen-nyáron ebben a per- 
spketivában végzi pihenőjét . . S mig a szín­
padon a legraffináltabb toalettekkel pompá­
zik, itt nem tűr testén semmiféle darabot . . 
Azt mondja, ez a természet pompáját csúfí­
taná s ősi állatát bomlasztaná meg ... Nézze, 
nézze . . .

— Dehogy nézem! . . .
— Ha ezt meglátná a „milánói“ Vé­

nusz, tudom lemondana állásáról .... Oh, 
mei‘ Süs! . . .

A biztos úgy érezte, mintha közelében
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tüzes aknákat fiitenének pőrére vetkezett 
Elkins-leányok s neki azokkal „dzsilolót“ 
kellene táncolnia. Alig várta, hogy hideg le­
vegőre jusson.

— Bocsánat — szólt akadozva, — de 
én hivatalos ügyben szeretnék beszélni a 
kisasszonnyal . . . nem igy ... de úgy . . ha 
szives volna felöltözni . . .

— Isten ments! Gott belliit! Édes Jé­
zusom, az lehetetlen. Akkor ennek a leány­
nak el lenne rontva a napja ... Az fel nem 
öltözik . . .

— Ne-e-em?!
— Nem, mert én fel nem költőm . . . 

hogy egész nap beteg legyen a nyakamon . .
— Hát talán Nagyságos asszonyom . . .
— Kérem biztos ur, csak tessék! . .
— Nem úgy értem . . . Azaz hogy . . . 

tetszik ismerni L e b 1 o v i t z Jolánkát?
— Hogyne, hogyne .... Az egy kis 

„p r o c z“ leány .. . Nem is jöhet a Lollához, 
a kis ujjához sem . . .

— No nem is azért ... De tetszik is­
merni.

— Hogyne.
— Mikor látta utoljára?
— Azt én nem tudok . . . Régen, nagyon 

régen . . . Budapesten náluk laktunk: a Leb- 
lovitzék ... A lányka sokat panaszkodott: 
ü t i k-v érik. Azt is mondta, vagy megszö­
kik, vagy öngyilkossá lesz . . .

— És megszökött?
— Honnan tudjam én azt? . . Vagyok 

én egy próféta?! . . .
— De megszökött — mondta most már 

a biztos leküzdve egy kissé előbbi felindu­
lását — és éppen azért voltam bátor tisz­
teletemet tenni, hogy meggyőződjem, nin- 
csen-e itt?!

És háttal a Vénusz-szobornak, szapo­
rán igyekezett kifelé, az utolsó szavakat 
már az udvaron mondta el. Aztán mintha 
puskából lőtték volna ki, lélekszakadva ro­
hant a rendőrségre. Az izgalmak teljesen ki­
merítették . . .

Jelentését írásban adta be:
— Tisztelettel jelentem, hogy Leblovitz 

Jolánkát a leglelkiismeretesebb kutatás da­
cára sem tudtam Elkins Lola lakásán fel­
találni . . . (gy. zs.)

Színház
* Az Apolló ma esti cabaréval egybekö­

tött előadás műsora a következő: „Ceylon“, 
természeti kép. „Nanke álomkóros“, bohó­
zat. „Jim a müfütyölős“, humoros. „Három 
kérő és egy kutya“, vígjáték. „Riválisok“, 
„Nordisk“ dráma 1 felv. „Debreceeni jogász­
majális“, helyi felvétel. 10 perc szünet. Ca- 
baré családi műsorral, amelyben résztvesz- 
nek: Forrai Camilla, coloratur énekesnő. 
Arányi Vilmos, comikus. Adrien Cetap, fran­
cia cabaré énekesnő. Székely Gyula, szín­
művész. Mártonfalvi György, zongora-mű­
vész. Kis Mariska, színművésznő, az aradi 
nemzeti színház tagja. Fehérvárv Sándor és 
Deésy Alfréd. Családi műsor. Rendes árak, 
kedvezményes jegyek nem érvényesek. Elő­
adások kezdete fél 8 és fél 10 órakor.

* Olvassa el az Apolló ma esti műsor je­
lentését. Remek mozgó-képek, élő számok. 
Előadások kezdete fél 8 és fél 10 órakor.

* Az Apollóban ma este nagy cabaré­
val egybekötött előadás Dcési Alfréd buesu- 
feliépte. Rendes árak. Kedvezményes jegyek 
nem érvényesek. Családi műsor. Jegyek 
előre válthatók.

Építőiparosok védelme
A kereskedelmi miniszter uj rendelete.

Debrecen város törvényhatóságához ér­
dekes rendelet érkezett hétfőn Harkányi 
János báró kereskedelemügyi minisztertől.
A rendelet, melyet különben Magyarország 
valamennyi törvényhatóságának megkiildöt- 
tek a minisztériumból, elmondja, hogy az 
építőiparra vonatkozó rendeletek egyrészét 
eddig tévesen és eltérően magyarázták a 
hatóságok s emiatt az építőiparosok ok nél­
kül való zaklatásoknak voltak s vannak ki­
téve. E mizériákon óhajt segíteni a minisz­
ter most kiadott négyszakaszos uj rendele­
tével, melynek itt közöljük a lényegét:^

1. A kőmivesmesternek joga van bárhol 
olyan földszintes lakóházat és gazdasági épü­
leteket és építkezés teljes befejezéséhez 
szükséges iprrosmunkásokkal együtt önálló­
an végrehajtani, amelyeknél a legszélesebb 
épületszárny szélességmérete a 15 métert 
meg nem haladja s amelyben a legszélesebb 
traktus-mélység belső fesztávola 6 méternél 
nem nagyobb. Ezeknél nagyobb épületeknél 
a kőművesmester csak a föld-, kőmüves- 
és elhelyező-munkákat végezheti, de eze­
ket is csak építőmester vezetése alatt.

2. Ácsmester bárhol önállóan végezheti 
faszerkezetű házak fölépítését, favázas há­
zak építését is a kapcsolatos összes más ipari 
munkákkal együtt, továbbá minden néven 
nevezendő ácsmunkát.

3. A kőmives iparos bárhol minden olyan 
javító és tatarozó munkát önállóan végez­
het, amely az épület szerkezeti részét nem 
érinti és amelyekhez földszintnél magasabb 
állványok fölállítása nem szükséges.

4. Az ácsiparosnak joga van bárhol az 
épület szerkezetét nem érintő minden javitó- 
és tatarozó munkát önállóan végezni.

Ezt az uj rendelkezést a leirat értelmé­
ben haladéktalanul közhírré kell tenni és fo­
ganatosítani kell. Remélhetőleg sok félreér­
tést meg fog szüntetni az uj miniszteri ren­
delet.

Katolikus pap és apácza 
szerelmi házassága

Romantika a kolostorban
Egy érdekes szerelmi történet nyert 

most házassággal befejezést: egy fiatal pap 
és egy gyönyörű szép apáca története ez.

Ä fiatal pap csikszentmártoni M á r- 
t o n f f y Ernő a nagyváradi újvárosi római 
katolikus plébánia volt káplánja. A fiatal, te­
hetséges pap nemcsak hiú és külsőségekre, 
kényelemre, szép életre, jó dolgokra sokat 
adó ifjuember volt, de a szerelem tilosból is 
mosolygó gyümölcseit, az elleplezett női for­
mák, toalettek mögül kandikáló izes és ham­
vas gyümölcsöket is egyre gyakrabban kí­
vánta meg. Nagy élvezettel harapott bele 
— ha szerét ejthette — mi Éva asszonyunk 
édes almájába. Ahogy a kánonjog mondja: 
suadente diabolo. Sátán sugallatára.

Mártonffy Ernő világias hajlamairól las- 
sankint mind bizonyosabb meggyőződést 
szereztek az újvárosi plébánián. Papi kö­
rökben már nem is volt titok. Nemsokára 
Széchenyi Miklós gróf nagyváradi me­
gyés püspök is tudomást szerzett a fiatal és 
nagytalentumu pap eltévelyedéseiről és ej- 
szórakozásairól. A püspök erélyes dorgató- 
riumban részesítette a káplánt. De Márton­
ffy Ernő világias hajlamai a dorgálás után 
se változtak meg. A természetet se vasvillá­
val, sem pedig püspöki óvással nem lehet 
kiűzni.

Erre aztán szigorúbb fenyítés követke­
zett, a püspök elhelyezte a fiatal káplánt 
Gyulára. Itt megismerkedett egy gyönyörű 
szép fiatal máriaradnai apácával.

A fiatal pap szerelmes lett a máriarad­
nai apácába. Lassacskán mély rokonszenv, 
három hónap múlva benső vonzalom kelet­
kezett közöttük.

Leveleztek egymással. És Mártonffy 
Ernő nagyon formás, poétikus leveleket tu­
dott Írni.

Mikor a leány szülei — gazdag aradme- 
gyei földbirtokosok — megtudták, hogy áll 
a" bál. tiltakoztak. Ebből a szerelemből nem 
lehet boldog frigy. Nem lehet istennek tetsző 
<ötés a pap-apáca lakodalom.

A fiatalok erre szökést terveztek. Mikor 
jobban megfontolták a dolgot, úgy találták, 
hogy a szökés párosán még jobban kompro­
mittálná az egyházat. Ezt pedig nem akarták.

Végül más konklúzióra jutott a káplán.
Felettes egyházi hatóságának, a nagy­

váradi püspöki széknek bejelentette, hogy 
kilép az egyházból, megnősül, elveszi a má­
riaradnai apácát.

Tervét valóra is váltotta. Mártonffy 
Ernő a múlt héten levetette a reverendát, 
kilépett a papi rendből.

Minthogy egyelőre nem remélhetik a 
fiatalok, amig a fagy és harag enged, hogy 
az apáca-leány szülei anyagi támogatásban 
részesítenék őket, elhatározták, hogy világi 
pedagógiai pályára lépnek. A káplán tanár 
lesz, az apáca tanárnő.

Addig ii'S, amig anyagi helyzetük meg­
engedi, hogy a budapesti tanár és tanárnő­
képző intézetbe ■ felmehessenek. Mártonffy 
Ernő az állami kataszteri hivatalnál nyer 
állást és abból fog élni. Amig elveheti, akit 
a szive választott.

A házasságok égben köttetnek. Még a 
papok és apácák közt is.

Nem lesz revízió
Ausztria-Magyarország tiltakozik 
a bukaresti békeszerződés ellen

Az európai sajtó tudomása szerint a 
bukaresti béke nem kerül revízió alá most 
már a monarchia részéről sem. ami örven­
detes dolog közgazdasági szempontból, mert 
annál hamarabb remélhető a kereskedelmi 
forgalomnak megindulása. A béke végleges 
jellegére enged következtetni az a rendkí­
vül szives hangú távirat, amelyet Ferenc 
József és Károly király váltott.

A monarkia lemondott a revízióról.
Becs, augusztus 13. Ausztria és Magyar- 

ország elhatározta, hogy lemond a bukaresti 
szerződés revíziójáról. Döntő volt erre Orosz­
ország magatartása, miután Oroszország a 
francia kormány befolyása alatt lemondott a 
revízióról Kavallára vonatkozóan. A francia 
kormány ugyanis kijelentette Oroszország­
nak, hogy nincs semmi kifogása a revízió el­
len, nem kívánja azonban, hogy Kavallát a 
görögöktől elvegyék. Ily körülmények között 
Oroszország visszavonta a revízióra vonatko­
zó kívánságát és követte ebben Ausztria és 
Magyarország, mert mint hivatalosan is kije­
lentik, e kívánságával elszigetelten marad. 
Hozzáteszik ehhez, hogy Ausztria és Magyar- 
ország, mint a hatalmak szignatáriusa, meg 
fogja tagadni a bukaresti béke elismerését.
Ez a megtagadás csak platói értékű lesz, mert 
Ausztria és Magyarország ezzel csak azt 
akarja kifejezésre juttatni, hogy a bukaresti 
békét nem tartja igazságosnak és jónak. Más 
következménye a ratifikáció megtagadásának 
nem lesz.

Becs, augusztus 13. A monarkiának a bu­
karesti szerződés revíziójára vonatkozó in­
dítványát most nem lehetne békés utón elintéz­
ni, mert Oroszország és Franciaország nem 
járulnának hozzá.

Felsőbb helyen az ismert békés irányzat 
érvényesül, amelyről ismeretes, hogy nem 
akar háborút viselni jelentéktelenebb kérdé­
sekért. Már pedig ez a kérdés ránk nézve je-
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lehtéktelennek tekinthető. Mégis egész biz­
tosra vehető, hogy a bukaresti békeszerződést 
úgyis meg fogják változtatni, ha nem is 
nagyhatalmak révén, de Bulgária által, mely­
nek királya határozottan kijelentette, hogy 
készülni fognak az uj háborúra, mert ezt az 
igazságtalan ítéletet okvetlenül korrigálni 
akarják.

Németország a revízió ellen.
Köln, augusztus 13. A Kölnische Zeitung 

nyilván Berlinből sugalmazott közleményé­
ben a következőket írja: Budapestről érkezett 
jelentések szerint a berlini kormány föladta 
ellenállását a bukaresti szerződés felülvizsgá­
lása dolgában. Ez a jelentés azonban téves. — 
Németország semmiesetre sem vesz részt 
olyan európai kísérletezésben, amelynek a 
bukaresti szerződés föHilvizsgátása a célja, 
mert Németország mindenképpen meg akar­
ja erősíteni a nagy fáradsággal megalkotott 
békemüvet. Ferdinánd bolgár királynak napi­
parancsa, amelynek utolsó pontjában a jövő 
újabb háborújáról beszél, Monasztir, Bibra, 
Qkrida, Periepe és Szaloniki városokra vonat­
kozik, amelyeket Bulgária kezdettől fogva 
magának követelt. Ha tehát a tervezett reví­
zió mértékéről eddig nem is tudunk semmit, 
a bolgár királynak ez a napiparancsa világo 
san mutatja, hogy a bukaresti szerződéssel 
Bulgária maga semmiképpen sem barátkozott 
meg.

Becs, augusztus 13. A Neues Wiener 
Abendblatt írja illetékes helyről nyért infor­
mációk nyomán:

Még egyáltalán nem érkezett hivatalos 
értesítés arról, hogy Oroszország föladta vol­
na revíziós szándékát s igy minden erre vo­
natkozó jelentés és kombináció korai.

nak véget vetett és országodnak a békét 
biztosította. Miként eddig, a jövőben is élén­
ken részt veszek mindenben, ami Neked és 
országodnak javára és hasznára válik.

E táviratra Károly király a következő 
táviratban válaszolt:

Szívélyes szerencsekivánataid és meleg 
érdeklődésed, amelyet a fővárosomban tör­
tént békekötés alkalmából tanúsítottál, na­
gyon megörvendeztettek engem s teljes 
szívből mondok köszönetét ez újabb jeléről 
hű barátságodnak, melyet főleg nehéz pilla­
natokban mindenkor tanúsítottál irántam. 
Vajha a történt békekötés állandó volna és 
vajha a Balkán-félszigeten, amelyet a leg 
utóbbi évben annyi baj sújtott, nyugalom ál­
lana be államaink áldására.

HÍREK
— A király nyaralása. Ischlből távira 

tozzák: Udvari körökben hire jár, hogy a 
király szeptember első harmadáig lseidben 
marad, onnan Bécsbe utazik, október elején 
pedig Budapestre megy, ahol kihallgatások 
lesznek.

A békekövetek elutaztak.
Bukarest, augusztus 13. A balkáni álla­

mok delegátusai ma délben elutaztak Buka­
restből.

A bolgár sereg leszerelése.
Becs, augusztus 13. Szófiából jelenti a 

Neues Wiener Tagblatt: Tegnap elbocsátottak 
ötvenezer önkéntest, valamint a hadsereg leg­
idősebb öt korosztályát. Mindezek a csapatok 
helyőrségi szolgálatot teljesítenek. A még tá­
borban levő hadosztályokat előbb helyőrse­
geikbe viszik és azután rögtön elbocsátják 
őket. A leszerelés lebonyolítása után békelct- 
számul megtartják a négy legfiatalabb kor­
osztályt, összesen hatvanezer embert.

%

Drinápoly körül. __
Berlin, augusztus 13. A Tageblatt jelenti 

Konstantinápolyból: Diplomáciai körök érte­
sülése szerint Nacsevics bolgár külön delegá­
tus tegnap meglátogatott több nagykövetet, 
hogy megtudja, milyen benyomást tett a ha­
talmakra Törökország válasza. Egyes nagy­
követek kijelentették, hogy ha Bulgária még 
akar Törökországnak békés javaslatokat tenni 
a drinápolyi kérdés megoldására, akkor ezt 
a legnagyobb sietscggel’kell tennie. Mások a 
hatalmak újabb energikus lépésének lehetősé­
gét vetették föl. A helyzetet diplomáciai kö­
rökben nagyon komolynak es bonyolultnak 
tartják.

Ferenc József távirata.
Bukarest, augusztus 13. bereue József 

király ma a következő táviratot küldte Ká 
roly román királyhoz:

Kérlek fogadd legszivélyesebb szerencse­
ki vánata imát a vezetésed alatt létrehozott 
békealkotásért, mely a balkáni vérrontás

— Bakonyi Samu balesete. Budapesti 
tudósítónk jelentéséből részvéttel értesülünk, 
hogy Bakonyi Samu drt, Debrecen vá­
ros második kerületének országgyűlési kép­
viselőjét komolyabb baleset érte. Bakonyi 
Samu vasárnap délután kirándulást tett két 
fiával a Svábhegyre. Amikor az Erzsébet- 
kilátó felé haladtak, a képviselő egy nedves 
fatörzsön megcsúszott és a jobb szárkapocs- 
csontja eltört. Kocsin lakására vitték, ahol; 
Bajor Dezső dr. és Fischer Aladár dr. vetté'k 
kezelés alá. Remélik, hogy a képviselő há­
rom hét múlva egészséges lesz.

— A balkáni trónörökösök házassága. 
Londonból táviiratozzák: A „Daily Mail“ bu-j 
karesti jelentése szerint diplomáciai körök j 
kijelentik, hogy a Balkán szövetséget házas-; 
súgok révén kell megerősíteni. Hir szerint { 
Ferdinánd trónörökös tizennyolc éves( 
leányát, Erzsébet hercegnőt eljegyezte ( 
György görög trónörökös, aki huszonhá-; 
rom éves. A román trónörökös tizenkilenc | 
éves fia, Károly herceg a cár tizenhat éves 
második leányát, T a t j á n a nagyhercegnőt 
és Sándor szerb trónörökös, aki huszon­
négy éves, Heléna görög hercegnőt fogja 
eljegyezni.

Bukarest, augusztus 13. A Káro 1 y 
hercegnek T a t j á n a orosz nagyhercegnő­
ve!, továbbá Sándor szerb trónörökösnek 
Heléna görög hercegnővel, valamint 
0 y ö r g y görög trónörökösnek E r zs é- 
b c t román hercegnővel való eljegyzéséről 
szóló hir nem felel meg a valóságnak.

— Egy polgármester tragédiája. Milánó­
ból táviratozzák: Néhány hét előtt történt, 
hogy Bruniatti pádnál polgármester mellbe­
lőtte magát. Egy levélben megírta, hogy 
nem tudja túlélni a szégyent, amit batyja 
hozott rá, aki kompromittálva vau a római 
igazságügyi palota építkezései körül elköve­
tett csalásokban. Élet-halál között lebegett 
azóta a polgármester, ma jelentik Páduábol, 
hogy meghalt.____________

12-K Egységár.

Egységár 16-R

= A külügyminiszter tanácskozása.
Bécsből táviratozzák: Berchtold gróf kül­
ügyminiszter ma hosszasan tanácskozott 
Stiirgkh gróf miniszterelnökkel.

— Bébel Ágost halála. Berlinből távira­
tozzák: Bébel Ágoston, a német szociál­
demokrata párt vezére ma 73 éves korában 
meghalt. A kiváló szociálista vezér 1840. 
február 22-én született Kölnben. Eleinte esz­
tergályos volt, csak 1861. óta vett élénken 
részt a német munkásmozgalmakban. 1867- 
ben az északnémet, 1871-ben a német biro­
dalmi gyűlés tagja s az egyre erősödő és 
most már hatalmas szociáldemokrata párt 
feje lett. Főműve: Die Frau und der Soci­
alismus. Halála úgy a szociáldemokraták kö­
rében, mint a tudományos világban mély 
részvétet keltett.

— A Kossuth-szobor környékének ren­
dezése. Ma délelőtt tartotta meg a kiküldött 
bizottság a tárgyalást a Kossuth-szobor kör­
nyékének rendezésével kapcsolatban szük­
ségessé vált sináthelyezés kérdésében. A 
tárgyaláson, amely reggel 9 órától délutáni 
egy óráig tartott, Vargha Elemér dr. tanács­
nok elnöklete alatt részt vettek^ Debrecen 
város képviseletében Borsos József h.-fő­
mérnök, Debreceni Jenő gázgyári igazgató, 
a villamos-vasút részéről Majerszky Mihály 
igazgató, Erdélyi Vince főmérnök s mint 
szakértők: Tichy Antal és Bernhard Sán­
dor. Tekintettel az idő rövidségére a szak­
értők nem tudták átnézni s kellő részletes­
séggel tanulmányozni a villamos-vasút igaz­
gatósága által készített terveket és költség- 
vetést s ezért a mai tárgyaláson abban 
egyeztek meg, hogy Tichy Antal, Bernhard 
Sándor, Debreceni Jenő és Erdélyi Vince 
előbb revideálják a terveket és költségvetést 
s azután veszi tárgyalás alá a bizottság. A 
mai értekezleten azért sok részletkérdést vi­
tattak meg. A terv szerint, amelynek vázlatát 
és eszméjét Majerszky Mihály igazgató is­

mertette már és vetette föl egy előbbi ülé­
sen a nagyerdei vasúti sínek a Bika előtt 
vágnának át a volt Stencinger-féle telken s 
a Szilágyi-féle ház előtt vonulnának el úgy, 
hogy a sínek és a házak gyalogjárói közt egy 
kocsi megállhat. A Hatvan-utcai sínek az 
egyházi bérpalota felé kanyarodó teher-vas- 
uti kitérőt kapnának, ezzel szemben meg- 

1 szűnne a Bika előtt levő mostani kitérő s 
1 esetleg a Hatvan-utcai vonal közvetlen ösz- 
1 szeköttetést kapna a vasútállomással, ameny 
1 nyiben a Rózsa-utca bejárata előtt a Piac- 
1 utcán keresztül közvetlen sin lesz. A terv 
1 végrehajtása 98,735 koronába kerül s most 
még az is eldöntendő, ebből az összegből 

; mit kell Debrecen városának fedeznie s mit 
visel abból a helyi vasút részvénytársaság.

— Mohácson megalakult a kolera-bizott­
ság. Mohácsról jelentik, hogy ott szombaton 
este Szokody Árpád községi biró meghívá­
sára értekezletet tartott a közegészségügyi 
bizottság, mely azokról a szükséges intéz­
kedésekről tanácskozott, melyeket Mohács­
nak koleravizsgáló állomássá való kirende­
lése szükségessé tett. Egyelőre a megala­
kult járványbizottságnak más teendője nincs, 
mint ellenőrizni a kormányrendeletek vég­
rehajtását és igy a járványbizottság elnökit 
tisztének betöltése nem sürgős. Es ez még 
megnyugtató, mivel az elnökséget sem Stá- 
jevits" János, sem Brand Ede igazgató, sem 
Auber Vilmos gyógyszerész nem vállalták. 
Okulva a múlt tapasztalatain, a bizottság 
most a legszükségesebb köztisztasági intéz­
kedéseket fogja életbe léptetni, hogy útját 
állja a kolera behurcolásának. A bácskai 
koleraesetek szórványosak maradtak és akut 
veszedelem csakis a Balkánról fenyeget.

— Az Uránus-szinház (Korona-pas- 
sage) mai műsora. 1. A Bujkál tó, gyönyörű 
természeti felvétel. 2. Móric hasonlít a mi­
niszterhez, kacagtató bohózat. 3. Az aka­
dályverseny győztese, színes amerikai drá­
ma 2 felvonásban. 4. A villamos rája, termé­
szeti felvétel (a tenger lakói, tudományos 
kép-sorozat). 5. Bandiba titoktartó, humo­
ros jelenet. 6. Hitvesi hűség, társadalmi 
dráma 2 felvonásban. Előadás kezdete 8 és 
ld órakor, folytonos bemenet. Bérlet, tiszt­
viselő- és trafik-jegyek érvényesek.

II

a
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— A csödkérvény az értnlhályialvai 
rabbi jelölt ellen. Az érmihálvfalvai rabbivá­
lasztással kapcsolatban jelentettük, hogy 
az Egyesült Érmihálytalvai Takarékpénztár 
és Érmelléki Hitelbank részvénytársaság 
kortesfogásból csődöt kért Schönfeld 
Béni rabbijelölt ellen. Ebben az ügyben ma 
a nevezett pénzintézethez közel álló szemé­
lyiség levelet intézett hozzánk, az alábbiak 
közlésére kérve bennünket a dolog tisztá­
zása végett:

— Schönfeld Béni Ermihálvíalván lmsz 
év óta borkereskedő és mint ilven, 
több mint egy éve fizetésképtelen és állan­
dóan nagyszámú hitelezői részéről végre­
hajtásokkal van elhalmozva. Ingatlanára is 
jóval a rabbi halála előtt árverés volt már 
kitűzve, mikor ő még nem is álmodott róla, 
hogy rabbijelölt lesz. Az említett bank is 
egy régi behajtási eljárást folytatott, mikor 
csődöt kért ellene. Valótlan tehát, hogy ez] 
kortesfogásból történt volna, ha pedig ez 1 
kortesfogás, ugv összes hitelezőit vádolhat­
ná ezzel. Avval, hogy valaki rabbiielöltnek 
lép fel, még nem tarthat igényt arra, hogy 
adósságait elengedjék. Jellemzésül megem­
lítem, hogy a cikkekben említett bank 17 
igazgatósági tagja közül 14 keresztény, a 
három zsidó közül pedig kettő elszánt Schön- 
feld-párti. Az ellenpárt pedig azért nem 
akarja ezt a jelöltet, mert nem tud magyar 
szónoklatot tartani, az ottani zsidóság pedig 
szinmagyar és ilyen rabbit is szeretne. Végül 
nem áll, hogy az Osztrák-Magyar Bank hely­
beli fiókjának főnöke, vagy a Debreceni Első 
Takarékpénztár elnöke interveniált volna. 
Egyébként az említett bank természetesen 
nem függ jobban az Osztrák-Magvar Bank­
tól, mint bármely más intézet, a Debreceni 
Első Takarékpénztárral pedig egyáltalában 
nem áll összeköttetésben.

I 

— Lévai Farkas Pálék búcsú fellépte.
A vásártéri Uránus nyári-szinházban két hé­
ten át szórakoztatta a közönséget L. Farkas 
Pál és művész-társulata, kik ma és holnap 
tartják bucsu-felléptüket. Ez alkalommal tu­
dásuk szine-javát viszik a színpadra. Az 
igazgatóság csütörtökre és péntekre egy 
pompás mozgókép-műsort is állított össze, 
hegy az előadandó 1 felvonásos bohózattal, 
melyet Lévaiék adnak elő, kellemessé és 
mulatságossá tegyék az estét.

— A világjáró hírlapírók távozása. Tóth 
József, Molnár Ferenc és Bokor János ko­
lozsvári hírlapírók, akik világkörüli tanul­
mányút juk kezdetén Debrecenbe is eljutot­
tak, holnap felszedik sátorfájukat és tovább 
mennek vándorútokon. Ma a város neve­
zetességeit tekintették meg és útink anyagi 
forrását: a levelezőlapok árusítását kísér­
tették meg kamatoztatni. Ugv tudjuk, az 
eredménnyel megvannak elégedve. Holnap 
tovább utaznak. _

— Négy élet megmentöje. Érsekújvár­
ról jelentik: Blay Gusztáv adóhivatali gya­
kornok négy hölgy társaságában a Nyitni 
folyón csónak-kirándulásra indult. Messze 
künn a határban, egy órai csónakázás után 
az egyik hölgy egyensúlyt veszítve a vízbe 
fordult. Erre a bennülő hölgyek sikoltozva 
fölugráltak és a csónak fölborult. Csak Blay, 
a társaságnak egyedüli férfitagja tudott úsz­
ni és nagy erőfeszítés árán sikerült neki 
mind a négy hölgyet szerencsésen kimen­
teni. Mikor a negyedek hölgyet is kimentette, 
a fáradtságtól összeesett és csak orvosi se­
gítséggel sikerült életre kelteni.

ÚJDONSÁGOK

őszi ragud!
!!! naponta érkeznek!!!

Hmiiíbyi Sámuel
41 női- és lcányfelöltők nagyáruházaiban,
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— öngyilkosság. Tetétlenről jelentik te­
lefonon, hogy ott ma reggel Karap Károly 
17 éves gazdalegétív szerelmi bánatában fel­
akasztotta magát. Hozzátartozói már halva 
találták.

— Meglopott cirkusztitkár. Nagyvárad­
ról jelentik: Paehtinger Lipót, az itt időző 
Schmiedt-féle cirkusz titkára feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy 1100 koronát tartal­
mazó pénztárcáját ellopták. Gyanúja Ouen- 
ker József 20 éves és Kovácsevics Alfréd 
18 éves volt cirkuszalkalmazottakra irányul, 
akik a városból megszöktek. Quenker kö­
zéptermetű, szőke, kék szemű egyén, aki 
vászonnadrágot és zsoké sapkát viselt és 
csupán németül beszél. Kovácsevics közép­
termetű, barna fiatalember, aki kék nadrá­
got, kék csikós kiihajtós gallérii inget viselt 
és több nyelvet beszél. A nagyváradi rend­
őrkapitányság a lopásról értesítette a deb­
receni rendőrséget is, ahol a tolvajok körö­
zését és letartóztatását kérte.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz., 
a Hungária-kávéházzal szemben.

— Garázda szomszéd. Kapusi Imre fűtő 
az elmúlt napokban ismeretlen okból annyira 
feldühödött Erdei Jánosné szomszédjára, 
hogy egy nagy késsel fegyverkezve akart 
leszámolni azzal. Ám az ugyané házban lakó 
Rozsnyai Gyuláné orra előtt bezárta a ka­
put s a merénylő az utcán rekedt. De csak 
néhány percig, mert a következő pillanat­
ban már átugrott a kerítésen, benntermet az 
udvarban s előbb egy kisebb ablakot tört 
be, hogy a házba hatoljon, majd a nagyobb 
ablakon akart bemászni Erdei Jánosáéhoz. 
Aki azonban nem igen hagyta magát, úgy 
hogy a támadó kénytelen volt visszavonulni.

— Ahol megfoglak, ott ütlek agyon! — 
mondta távozóban. Az ügyészség eljárást 
indított ellene.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Kifosztottak egy járványkórházat.
Székesfehérvárról táviratozzák: A városon 
kívül épült járványkórházat, mely már négy 
hónap óta zárva van. ismeretlen tettesek 
teljesen kifosztottak. Az ágyakat, szekré­
nyeket, főző- és tálaló-edényeket, mindent 
elvittek. Hogy a betörés mikor történt, ma 
már nem is lehet megállapítani, mert a kór­
ház négy hónap óta felügyelet nélkül állt.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés olcsó 
árban Kupfer és Társánál, Széchcnyi-u. 1/b.

— öngyilkos ötéves fiú. Kecskemétről 
jelenti tudósítónk: Egy szegény cselédasz- 
szony. Lengyel Jánosnénál helyezte el ötéves 
ki leányát és tartásdijat fizetett érte. Len- 
gyelné nagyon rosszul bánt a kis gyerekkel, 
iitötte-verte, kínozta olyannyira, hogy az öt­
éves gyerek két Ízben öngyilkosságra szánta 
magát és marólúgot ivott. Az orvosok mind­
két esetben megmentették az életnek. Végre 
is a rendőrség közbelépett és eljárást indí­
tott a kegyetlen asszony ellen. A cseléd kis 
gyermekét pedig elhelyezték az állami gyer- 
mekmenhelyen.

Párbaj apa és fiú között. Párisból 
táviratozzák: Planchard creusoti ágyugyúri 
hivatalnok és fia Jean egy leányt szerettek. 
Tegnap a leány miatt pisztoly-párbajt vív­
tak, majd amikor ez háromszori golyóvál­
tás után eredménytelen volt, késsel mentek 
egymásnak s a fiú agyonszurta az apját.

— Rendőri hírek. Keresztúri Jánosnak 
tegnap délután nickel óráját ezüstlánccal 
együtt ellopták. — Polacsek László hentes­
segéd ruháját pár na]) előtt vasalás végett 
átadta Vicián Istvánnak, aki azonban a ru­
hát zálogba csapta és a pénzzel megszökött. 
A rendőrség nyomoz az esetek körül.

Mentze Henrik újdonságok áruháza, 
a legolcsóbb beszerzési forrás. Piac-utca 
38. szám, díszműáru, gyermekjáték- és ház­
tartási cikkekben.

Paplanok, matrácok, ágypokrócok 
, kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjá­
ték mai húzásán 15,000 koronát nyert: 
66940.

10,000 koronát nyertek: 3515 33429.
5000 koronát nyert: 83611.
2000 koronát nyertek: 555 29113 47366 

47407 107715.
1000 koronát nyertek: 34076 63909 78054 

101005.
Azonkívül kihúztak 500 és 170 koronás 

nyereményeket. A következő húzás holnap 
lesz.

izletitbiliiiís miatt
a raktáron levő összes cikkek, u. m.: fej.
öltők, pongyolák, costümök, aljak és blúzok, 
valamint selyem-, gnmmi- és lüszterköpenyek
mélyen leszállított árban
............ ......... ; szerezhetők be _.... _

HALMÁGYI SÁMUEL
fő- 6s fióküzleteiben, Piac-utca 47. és 32. szám.

TÖRVÉNYKEZÉS

A kereskedő jogos védelme
Egy fricska következménye.

Szatmárról jelenti tudósítónk: Igen ér­
dekes esetet tárgyalt tegnap a szatmári kir. 
törvényszék büntető tanácsa, amely eset 
egyaránt feltűnést keltett úgy a laikus nagy- 
közönség, valamint a jogászok körében.

B e r é n y i Simon nagybányai bőrkeres­
kedő üzletébe a múlt év októberében be­
állított ifj. F i ! i p János az apjával valamit 
vásárolni. Vásárlás közben összekapott a ke­
reskedővel. Szót, szó követett s a fiatalem­
ber megfricskázta a Berénvi Simon orrát. 
Berényi érthető felháborodásában a karjá­
nál ragadva a legényt, kidobta az üzletből, 
ifj. Filip János ellentállást akarván tanúsí­
tani, édesapja karjába kapaszkodott, úgy, 
hogy az öreg Fiilip fiával egyetemben ki­
esett az utcára. A fiúnak semmi baja sem 
történt, ellenben az apja a kemény járdára 
esett, koponyatörést szenvedett és sérülé­
seibe egy pár nap múltán belehalt.

Gondatlanságból okozott emberölésért 
vonta tegnap felelősségre Berényi Simon ke­
reskedőt a kir. törvényszék büntető tanácsa, 
amely a vádlottat a terhére rótt cselekmény 
bűnössége alól felmentette.

Az Ítélet megokolása szerint a bíróság 
nem lát okozati összefüggést a vádlott cse­
lekménye és a neki. illetve cselekményének 
imputált eredmény között. Különben is a ke­
reskedő az üzletében ért jogtalan támadás 
ellen jogosan védekezett és védekezése köz­
ben nem volt szándékában mást cselekedni, 
mint a jogtalan támadást visszaverni.

§ A törvényszék elnöke szabadságon.
Kuli n Imre, a debreceni kir. törvényszék 
elnöke, tegnap kezdte meg hathetes szabad­
ságidejét. Távolléte alatt a debreceni tör­
vényszéket Hoffmann József kir. Ítélő­
táblái1 bitó vezeti.

S Apróbb bűnesetek. Horváth Antal deb­
receni lakos ez év januárjában a Mcliusz- 
téren elütötte Ben de Józsefné 73 éves asz- 
szonvt, aki egy hétig nyomta az esetből ki­
folyólag az ágyat. A törvényszék Horváthot 
a gondatlanságban vétkesnek találta s 70 
korona pénzbüntetésre Ítélte. — Szathmári 
Sándor debreceni lakos a télen magát ven­
déglősnek adta ki. Rosenberg Fereuctől egy 
130 korona értékű gramofont csalt ki. Csa­
lás miatt nyolc napi fogházat kapott. Fe- 
lebbczett. Nemes Kálmán Csapó-utcai ke­
reskedő decemberben csődbe jutott. Sem 
könyvet nem vezetett, sem mérleget nem 
csinált. Negyven korona pénzbírságra ítélte 
a törvényszék, büntetése azonban három 

1 évre fölfüggesztetett.
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Versenytárgyalási Hirdetmény,
A m. k. pénziigyminister f. é. iul. hó 26. 

78099. számú rendeletével Debreczenben 
építendő pénzügyi szék épület építési munká­
latai biztosítása céljából 1913. évi augusztus 
hó 30-ik napjának déli 12 órájára az alulirt 
hivatal helyiségében tartandó zárt írásbeli 
versenytárgyalást hirdetek.

Pályázhat minden magyar honos, akii a 
verseny tárgyát képező munkálat végzésére 
törvényes képesítéssel bir.

Azon pályázók, kik törvényes képesí­
téssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatuk­
ban ily képesítéssel tairó megbízottat meg­
nevezni és képesítését igazolná

Ama pályázók, kik a in. kir. pénziigy- 
ministeriummal üzleti összeköttetésben még 
nem állottak, tartoznak megbízhatóságukat 
a vállalatuk, telepe vagy lakásuk szerint 
illetékes kereskedelmi és iparkamara bi­
zonylatával igazolni.

Az ajánlatnak tartalmaznia kell azon 
kötelező kijelentéseket, melvek az 1907. évi 
Ili. törv.-cikk 13. és 14. §§-ai értelmében az 
összes nyersanyagok, félgyártmányok, házi 
iparcikkek, gépek, eszközök, berendezési tár­
gyak hazai származására és a hazai műszaki 
és munkaerők alkalmazására vonatkoznak. 
A hazai származásra nézve vállalt ezen kö­
telezettség, avagy azok egyike vagy másika 
alól az 1907. III. törv.-cikk 13, §-a értelmében 
csak a belügyminister, a kereskedelmi mi­
nister hozzájárulásával adhat egyes indokolt 
esetekben felmentést.

A versenyben résztvenni kívánókat fel­
hívom, hagy szabályszerűen kiállított „A m. 
kir. Pénzügyigazgatóságnak. Debreczen, 
Ajánlat a debreczeni pénzügyi széképület 
építésére“ feliratú, sértetlen borítékban he­
lyezett, pecséttel lezárt és egykoronás bé­
lyeggel ellátott ajánlataikat legkésőbb a fent 
kitett nap délelőtti 10 órájáig az alulírott lii-

vatalnál, naponként, a hivatalos órák alatt 
adják be.

Ajánlat csak eredeti ajánlati űrlapon te­
hető.

Az ajánlat egységárak alapján teendő, 
amely egységárak olvashatóan az eredeti li­
tografált költségvetésekbe írandók és 
munkanemenként összegezendők.

Az asztalos, lakatos, mázoló munkáknál 
minden egyes tételnél kiilön-külön teendő ki 
az egységár, munkanemenként.

Az ajánlathoz csatolandó a letett bánat­
pénzről szóló letéti elismervény, vagy ennek 
közjegyzőileg hitelesített másolata. Bánat­
pénz gyanánt az ajánlati összeg 250000 kort. 
meg nem haladó értékéig 5%, azaz öt szá­
zalékának, azon felül pedig 2%-ának megfe­
lelő értéke készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban a debreczeni m. kir. adó­
hivatalban, vagy valamely más állampénz­
tárnál letéti elismervény ellenében letétbe 
helyezendő. Készpénz az ajánlathoz nenresa- 
tolható.

A felsorolt kellékekkel nem bíró avagy 
későn érkezett ajánlatok tárgyalás alá nem 
vétetnek.

Ajánlat a következőkben felsorolt egyes 
munkanemekre, azok csoportjaira avagy 
azok összességére is tehető.

I. Föld, kőműves és elhelyező munka. II. 
Beton és vasbeton munka. III. Vas munka. 
IV. Kőfaragó munka. V. Ács munka. VI. Bá­
dogos munka. VII. Cserépfedő munka. Vili. 
Facement munka. IX. Szobrász munka. X. 
Padló burkolati munka. XI. Csempe burko­
lati munka. XI1. Asztalos, lakatos és mázoló 
munka. Xlll. Üveges munka. XlV. Esslingcni 
és vászonredőny munka. XV. Parkett tnun- 

I ka. XVI. Hézagmentes padló munka. XVII. 
Szobafestő munka. XXIII. Páncélszoba kiala-

Iskolai, Intézeti éa Internátuai

fehérnemüek,
leány éa fin ing, nadrág, harianyák,

zsebkendők, ÄgynCttlÜßR*. paplan, 

éa matráczok, előírás szerint kitűnő 

minőségben, jutányosam beszerezhetők :
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kitás. XXIV. Felvonók. XXV. Mvimárvá- 
nyoző munka. XXVI. Rabitz munka.

A versenynyerő vállalkozó köteles ha­
ladéktalanul megkezdeni a munkálatokat.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők, 
vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett való döntés joga a 
m. kér. pénziigyminister urat illeti meg. A 
döntés a versenytárgyalástól számított leg­
később 30 nap alatt fog történni.

Az ajánlattevők ajánlatukkal az ajánla­
tok felett való döntésig, azon ajánlattevő pe- 
dik, akinek ajánlata elfogadtatott, ajánlata 
alapján végleges kötelezettségben marad.

A versenyvesztes ajánlattevők bánat­
pénze a versenytárgyalást követő 30 napon 
belül vissza fog utalványoztatok

Fentartatik a jog, hogy a beérkezett 
ajánlatok közül az ajánlati árra való tekintet 
nélkül, az ajánlatok felett döntő hatóság sza­
badon választhasson, vagy az ajánlatok el­
vetésével a munkálatok végrehajtása és 
biztosítása iránt, belátása szerint rendelkez­
hessék.

A versenytárgyalási hirdetmény, az „Ál­
talános feltételek“, a „Vállalati részletes fel­
tételek“, a tervrajzok és költségvetés, az 
ajánlat s a szerződés mintája az alulírott hi­
vatalnál naponként a rendes hivatalos órák 
alatt megtekinthető, — valamint megtekint­
hető Bobula János tervező műépítésznél is 
(Budapest, VI., Sziv-utca 33.) délutánonként 
3—4 óra közt.

A hirdetmény és ajánlati űrlap mindkét 
helyen díjtalanul megszerezhető, mig a litho- 
grafált költségvetések ivenként 25 fillér 
árért, szerezhetők be ugyanottan.

Debreczen, 1913 augusztus hó 2-án.
Ternovszky Males s, k.

kir. tan , pénzügyigazgató.

7558 — 1913. tkvsz.

árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
Balmazújvárosi Hitelszövetkeret mint az 
Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja végrehaj- 
tatónak, Györfi Imre és neje, valamint Kiis 
Sándor balmazújvárosi lakosok végrehajtást 
szenvedettek elleni végrehajtási ügyében az ár­
verést elrendelte a debreczeni kir. törvényszék 
területén levő, b.-újvárosi 632. sz. betétben 
A. 1. 1. 3179. hrsz. a. felvett Kadarcs-utcai 
lakházra és az A. I. 2. sor 3180. hrsz. alatt 
felvett beltelki szántóra, azonban a C. 1. sor­
szám alatti özvegyi haszonélvezeti és C. 3 
sorszám alatti szolgalmi joggal terhelten 337 
korona kikiáltási árban ;

továbbá a b.-ujvárosi 1093. sz betétben 
l i_2. sor 3034 és 3035. hrsz. a. felvett 

beltelki szántó, a Rákóczy-utcai lakóház és 
az A. I. 3. sorsz. a. bevezetett közös legelő­
ből járó Veöij-ed rész legelőből a Kiss Sán­
dort illető jutalékra a C. 1. sor alatti szol­
galmi joggal terhelten 484 korona kikiáltási 
árban és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 
az 1913. évi szeptember hó 2 Ik napján 
délutáni 3 órakor a Ba'mazujvaros 
község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen kétharmad áron alól eladatni nem 
fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°/o-át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magasabb Ígéretet tett, ha 
többet Ígérni senki sem akar, a vn. 25. §-a 
értelmében köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa Ígért ár 10%-áig kiegészíteni, különben 
ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban 
folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1913. évi junius hó 9. nap­
ján. A kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság.

i Balogh István s. k., kir. tezéki jegyző.

VICTORIA 1

9h'PENZI0™"9h'
kl< Kényelmes úri otthon, mérsékelt 
» árak, közvetlenül a Metropol-szál- ’

V# loda mellett, a nyugoti és keleti 
Y pályaudvaroktól villamossal köny- . 

nyen megközelíthető. :::: ™

:: MEZŐGAZDASAG::
részére 3 kilométer hordozható vágány 
váltókkal és kocsikkal együtt — répa- 
szállitásra is alkalmas — eladó vagy 
bérbeadó. Kérdezősködések „Olcsó 1000“ 
jelige alatt MOSSE RUDOLF BUDAPEST, 
!!!! ül! hirdetőjébe kéretnek. 1111 1111

1536—1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3358/1. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Magyar Fém- és Lámpa- 
árugyár r.-t. részére lakostól 192 korona 22 
fill, töke, ennek 1912. év deczember hó 27. 
napjától számítandó 5% kamatai és az eddig 
összesen 84 kor. 70 fill, perköltség erejéig 
1913. évi május hó 29-én biróilag lefoglalt és 
1270 koronára becsült házi bútorok és fali 
képekből álló ingóságok 1913. évi augusz­
tus hó 18 én délelőtt 11 órahor kezdetét 
veendő és alperes lakásán, Jókai-utca 6. sz. 
háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegveztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 30-án.
TAróh Péter, bírói kiküldött.
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— A csődkérvény az érmlhályfalvai 
rabbijelölt ellen. Az érmlhályfalvai rabbivá­
lasztással kapcsolatban jelentettük, hogy 
az Egyesült Érmlhályfalvai Takarékpénztár 
és Érmelléki Hitelbank részvénytársaság 
kortesfogásból csődöt kért Schönfeld 
Béni rabbijelölt ellen. Ebben az ügyben ma 
a nevezett pénzintézethez közel álló szemé­
lyiség levelet intézett hozzánk, az alábbiak 
közlésére kérve bennünket a dolog tisztá­
zása végett:

— Schönfeld Béni Érmihálvfalván húsz 
év óta bőrkereskedő és mint álven, 
több mint egy éve fizetésképtelen és állan­
dóan nagyszámú hitelezői részéről végre­
hajtásokkal van elhalmozva. Ingatlanára is 
Jóval a rabbi halála előtt árverés volt már 
kitűzve, mikor ő még nem is álmodott róla, 
hogy rabbijelölt lesz. Az említett bank is 
egy régi behajtási eljárást folytatott, mikor 
csődöt kért ellene. Valótlan tehát, hogy ez 
kortesfogásból történt volna, ha pedig ez 
kortesfogás, úgy összes hitelezőit vádolhat­
ná ezzel. Avval, hogy valaki rabbiielölínek 
lép fel, még nem tarthat igényt arra, hogy 
adósságait elengedjék. Jellemzésül megem­
lítem, hogy a cikkekben említett bank 17 
igazgatósági tagja közül 14 keresztény, a 
három zsidó közül pedig kettő elszánt Schön- 
feld-párti. Az ellenpárt pedig azért nem 
akarja ezt a jelöltet, mert nem tud magyar 
szónoklatot tartani, az ottani zsidóság pedig 
szinmagyar és ilyen rabbit is szeretne. Végül 
nem áll, hogy az Osztrák-Magyar Bank hely­
beli fiókjának főnöke, vagy a Debreceni Első 
Takarékpénztár elnöke interveniált volna. 
Egyébként az említett bank természetesen 
nem függ jobban az Osztrák-Magvar Bank­
tól, mint bármely más intézet, a Debreceni 
Első Takarékpénztárral pedig egyáltalában 
nem áll összeköttetésben.

— Lévai Farkas Pálék búcsú fellépte.
A vásártéri Uránus nyári-szinházban két hé­
ten át szórakoztatta a közönséget L. Farkas 
Pál és művész-társulata, kik ma és holnap 
tartják bucsu-felléptüket. Ez alkalommal tu­
dásuk szine-javát viszik a színpadra. Az 
igazgatóság csütörtökre és péntekre egy 
pompás mozgókép-műsort is állított össze, 
hegy az előadandó 1 felvonásos bohózattal, 
melyet Lévaiék adnak elő, kellemessé és 
mulatságossá tegyék az estét.

— A világjáró hírlapírók távozása. Tóth 
József, Molnár Ferenc és Bokor János ko­
lozsvári hirlapirók, akik világkörüli tanul- 
mányutjuk kezdetén Debrecenbe is eljutot­
tak, holnap felszedik sátorfájukat és tovább 
mennek vándorutjokon. Ma a város neve­
zetességeit tekintették meg és ütjük anyagi 
forrását: a levelezőlapok árusítását kísér­
tették meg kamatoztatni. Úgy tudjuk, az 
eredménnyel megvannak elégedve. Holnap 
tovább utaznak. ___

— Négy élet megmentöje. Érsekújvár­
ról jelentik: Blav Gusztáv adóhivatali gya­
kornok négy hölgy társaságában a Nyitra 
folyón csónak-kirándulásra indult. Messze 
künn a határban, egy órai csónakázás után 
az egyik hölgy egyensúlyt veszítve a vízbe 
fordult. Erre a bennülő hölgyek sikoltozva 
fölugráltak és a csónak fölborult. Csak Blay, 
a társaságnak egyedüli férfitagja tudott úsz­
ni és nagy erőfeszítés árán sikerült neki 
mind a négy hölgyet szerencsésen kimen­
teni. Mikor a negyedik hölgyet is kimentette, 
a fáradtságtól összeesett és csak orvosi se­
gítséggel sikerült életre kelteni.

ÚJDONSÁGOK

isii mlniklni
!!! naponta érkeznek!!!

Hitóvi Sámuel
ÍR női- és leányfetöltők nagyáruházaiban, QQ
4/ piac-utca gm~ uZ

— öngyilkosság. Tetétlenről Jelentik te­
lefonon, hogy ott ma reggel Karap Károly
17 éves gazdalegény szerelmi bánatában fel­
akasztotta magát. Hozzátartozói már halva 
találták.

— Meglopott cirkusztitkár. Nagyvárad­
ról jelentik: Pachtinger Lipót, az itt időző 
Schmiedt-féle cirkusz titkára feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy 1100 koronát tartal­
mazó pénztárcáját ellopták. Gyanúja Ouen- 
ker József 20 éves és Kovácsevics Alfréd
18 éves volt cirkuszalkalmazottakra irányul, 
akik a városból megszöktek. Quenker kö­
zéptermetű, szőke, kék szemű egyén, aki 
vászonnadrágot és zsoké sapkát viselt és 
csupán németül beszél. Kovácsevics közép­
termetű, barna fiatalember, aki kék nadrá­
got. kék csikós kiihajtós gallérii inget viselt 
és több nyelvet beszél. A nagyváradi rend­
őrkapitányság a lopásról értesítette a deb­
receni rendőrséget is, ahol a tolvajok körö­
zését és letartóztatását kérte.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz„ 
a Hungária-kávéházzal szemben.

— Garázda szomszéd. Kapusi Imre fűtő 
az elmúlt napokban ismeretlen okból annyira 
feldühödött Erdei Jánosné szomszédjára, 
hogy egv nagy késsel fegyverkezve akart 
leszámolni azzal. Ám az ugvane házban lakó 
Rozsnyai Gyuláné orra előtt bezárta a ka­
put s a merénylő az utcán rekedt. De csak 
néhány percig, mert a következő pillanat­
ban már átugrott a kerítésen, benntermet az 
udvarban s előbb egy kisebb ablakot tört 
be. hogy a házba hatoljon, majd a nagyobb 
ablakon akart bemászni Erdei Jánosáéhoz. 
Aki azonban nem igen hagyta magát, úgy 
hogy a támadó kénytelen volt visszavonulni.

— Ahol megfoglak, ott ütlek agyon! — 
mondta távozóban. Az ügyészség eljárást 
indított ellene.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Kifosztottak egy járványkórházat.
Székesfehérvárról táviratozzak: A városon 
kivid épült járványkórházat, mely már négv 
hónap óta zárva van. ismeretlen tettesek 
teljesen kifosztottak. Az ágyakat, szekré­
nyeket. főző- és tálaló-edényeket, mindent 
elvittek. Hogy a betörés mikor történt, ma 
már nem is lehet megállapítani, mert a kór­
ház négy hónap óta felügyelet nélkül állt.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés olcsó 
árban Kupfer és Társánál, Széchcnyi-u. 1/b.

— öngyilkos ötéves fiú. Kecskemétről 
jelenti tudósítónk: Egy szegény cselédasz- 
szony. Lengyel Jánosnénál helyezte el ötéves 
ki leányát és tartásdijat fizetett érte. Len- 
gyelné nagyon rosszul bánt a kis gyerekkel, 
iitötte-verte, kínozta olyannyira, hogy az öt­
éves gyerek két ízben öngyilkosságra szánta 
magát és marólúgot ivott. Az orvosok mind­
két esetben megmentették az életnek. Végre 
is a rendőrség közbelépett és eljárást indí­
tott a kegyetlen asszony ellen. A cseléd kis 
gyermekét pedig elhelyezték az állami gyer- 
mekmenhelyen.

Párbaj apa és fin között. Parisból 
táviratozzák: Planchard creusoti ágyugyári 
hivatalnok és fia Jean egy leányt szerettek. 
Tegnap a leány miatt pisztoly-párbajt vív­
tak, majd amikor ez háromszori golyóvál­
tás után eredménytelen volt, késsel mentek 
egymásnak s a fiú agyonszurta az apját.

— Rendőri hírek. Keresztúri Jánosnak 
tegnap délután nickel óráját ezüstlánccal 
együtt ellopták. — Polacsek László hentes­
segéd ruháját pár nap előtt vasalás végett 
átadta Vicián Istvánnak, aki azonban a ru­
hát zálogba csapta és a pénzzel megszökött. 
A rendőrség nyomoz az. esetek körül.

Mentze Henrik újdonságok áruháza, 
a legolcsóbb beszerzési forrás. Piac-utca 
38. szám, díszműáru, gyermekjáték- és ház­
tartási cikkekben.

Paplanok, matrácok, ágypokrócok 
kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjá­
ték mai húzásán 15,000 koronát nyert: 
66940.

10,000 koronát nyertek: 3515 33429.
5000 koronát nyert: 83611.
2000 koronát nyertek: 555 29113 47366 

47407 107715.
1000 koronát nyertek: 34076 63909 78054 

101005.
Azonkívül kihúztak 500 és 170 koronás 

nyereményeket. A következő húzás holnap 
lesz.

a raktáron levő összes cikkek, u. m.: fej.
öltők, pongyolák, costümök, aljak és blúzok, 
valamint selyem-, gummi- és löszterköpenyek
mélyen leszállított árban
■ ■ ■■-==- I szerezhetők be . -

HALMÁGYI SÁMUEL
fő- és fióküzleteiben, Piac-utca 47. és 32. szám.

TÖRVÉNYKEZÉS

A kereskedő jogos védelme
Egy fricska következménye.

Szatmárról jelenti tudósitónk: Igen ér­
dekes esetet tárgyalt tegnap a szatmári kir. 
törvényszék büntető tanácsa, amely eset 
egyaránt feltűnést keltett úgy a laikus nagy­
közönség, valamint a jogászok körében.

B e r é n y i Simon nagybányai bőrkeres­
kedő üzletébe a múlt év októberében be­
állított ifj. Filip János az apjával valamit 
vásárolni. Vásárlás közben összekapott a ke­
reskedővel. Szót, szó követett s a fiatalem­
ber megfricskázta a Berénvi Simon orrát. 
Berényi érthető felháborodásában a karjá­
nál ragadva a legényt, kidobta az üzletből, 
ifj. Filip János ellentállást akarván tanúsí­
tani, édesapja karjába kapaszkodott, ugv, 
hogy az öreg Filip fiával egyetemben ki­
esett az utcára. A fiúnak semmi baja sem 
történt, ellenben az apja a kemény járdára 
esett, koponyatörést szenvedett és sérülé­
seibe egy pár nap múltán belehalt.

Gondatlanságból okozott emberölésért 
vonta tegnap felelősségre Berényi Simon ke­
reskedőt a kir. törvényszék büntető tanácsa, 
amely a vádlottat a terhére rótt cselekmény 
bűnössége alól felmentette.

Az Ítélet megokolása szerint a bíróság 
nem lát okozati összefüggést a vádlott cse­
lekménye és a neki, illetve cselekményének 
imputált eredmény között. Különben is a ke­
reskedő az üzletében ért jogtalan támadás 
ellen jogosan védekezett és védekezése köz­
ben nem volt szándékában mást cselekedni, 
mint a jogtalan támadást visszaverni.

S A törvényszék elnöke szabadságon.
Kulin Imre, a debreceni kir. törvényszék 
elnöke, tegnap kezdte meg hathetes szabad­
ságidejét. Távol léte alatt a debreceni tör­
vényszéket Hoff m a n n József kir. Ítélő­
táblái1 biró vezeti.

S Apróbb bűnesetek. Horváth Antal deb­
receni lakos ez év januárjában a Méliusz- 
téren elütötte Bendc József né 73 éves asz- 
szonvt, aki egy liétig nyomta az esetből ki­
folyólag az ágyat. A törvényszék Horváthot 
a gondatlanságban vétkesnek találta s 70 
korona pénzbüntetésre Ítélte. — Szathmári 
Sándor debreceni lakos a télen magát ven­
déglősnek adta ki, Rosenberg Ferenctől egv 
130 korona értékű gramofont csalt ki. Csa­
lás miatt nyolc napi fogházat kapott. Fe- 
lebbezett. Nemes Kálmán Csapó-utcai ke­
reskedő decemberben csődbe jutott. Sem 
könyvet nem vezetett, sem mérleget nem 
csinált. Negyven korona pénzbírságra Ítélte 
a törvényszék, büntetése azonban három 

' évre felfiiggesztetett.
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Versenytárgyalási hirdetmény.
A in. k. pénziigyminister f. é. iul. hó 20. 

78099. számú rendeletével Debreczenben 
építendő pénzügyi széképiilet építési munká­
lat niv biztosítása céljából 1913. évi augusztus 
hó 30-ik napjának déli 12 órájára az alulirt 
hivatal helyiségében tartandó zárt Írásbeli 
versenytárgyalást hirdetek.

Pályázhat minden magyar honos, aki a 
verseny tárgyát képező munkálat végzésére 
törvényes képesítéssel bir.

Azon pályázók, kik törvényes képesí­
téssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatuk­
ban ily képesítéssel biró megbízottat meg­
nevezni és képesítését igazolni.

Ama pályázók, kik a m. kir. pénzügy- 
ministeriummal üzleti összeköttetésben még 
nem állottak, tartoznak megbízhatóságukat 
a vállalatuk, telepe vagy lakásuk szerint 
illetékes kereskedelmi és iparkamara bi­
zonylatával igazolni.

Az ajánlatnak tartalmaznia kell azon 
kötelező kijelentéseket, melyek az 1907. évi 
III. törv.-cikk 13. és 14. §§-ai értelmében az 
összes nyersanyagok, félgyártmányok, házi 
iparcikkek, gépek, eszközök, berendezési tár­
gyak hazai származására és a hazai műszaki 
és munkaerők alkalmazására vonatkoznak. 
A hazai származásra nézve vállalt ezen kö­
telezettség, avagy azok egyike vagy másika 
aló! az 1907. III. törv.-cikk 13, §-a értelmében 
csak a beliigyminister, a kereskedelmi mi­
nister hozzájárulásával adhat egyes indokolt 
esetekben felmentést.

A versenyben résztvenni kívánókat fel­
hívom, hagy szabályszerűen kiállított „A m. 
kir. Pénzügyigazgatóságnak, Debreczen, 
Ajánlat a debreczeni pénzügyi széképület 
építésére“ feliratú, sértetlen borítékban he­
lyezett, pecséttel lezárt és egykoronás bé­
lyeggel ellátott ajánlataikat legkésőbb a fent 
kitett nap délelőtti 10 órájáig az alulírott lii-

vatalnál, naponként, a hivatalos órák alatt 
adják be.

Ajánlat csak eredeti ajánlati űrlapon te­
hető.

Az ajánlat egységárak alapján teendő, 
amely egységárak olvashatóan az eredeti li­
tografált költségvetésekbe -Írandók és 
munkanemenként összegezendők.

Az asztalos, lakatos, mázoló munkáknál 
minden egyes tételnél kiilön-kiilön teendő ki 
az egységár, munkanemenként.

Az ajánlathoz csatolandó a letett bánat­
pénzről szóló letéti elismervény, vagy ennek 
közjegyzőileg hitelesített másolata. Bánat­
pénz gyanánt az ajánlati összeg 250000 kort. 
meg nem haladó értékéig 5%, azaz öt szá­
zalékának, azon felül pedig 2%-ának megfe­
lelő értéke készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban a debreczeni m. kir. adó­
hivatalban, vagy valamely más állampénz­
tárnál letéti elismervény ellenében letétbe 
helyezendő. Készpénz az ajánlathoz nem csa­
tolható.

A felsorolt kellékekkel nem biró avagy 
későn érkezett ajánlatok tárgyalás alá nem 
vétetnek.

Ajánlat a következőkben felsorolt egyes 
munkanemekre, azok csoportjaira avagy 
azok összességére is tehető.

1. Föld, kőműves és elhelve: o munka. II. 
Beton és vasbeton munka. III. Vas munka. 
IV. Kőfaragó munka. V. Ács munka. VI Bá­
dogos munka. VII. Cserépfedő munka. Vili. 
Facement munka. IX. Szobrász munka. X. 
Padló burkolati munka. XI. Csempe burko­
lati munka. XII. Asztalos, lakatos és mázoló 
munka. XIII. Üveges munka. XIV.JEsslingeni 
és vászon redőny munka. XV. Parkett mun­
ka. XVI. Hézagmentes padló munka. XVII. 
Szobafestő munka. XXIII. Páncélszoba kiala­

kítás. XXIV. Felvonók. XXV. Műmárvá­
ny ózó munka. XXVI. Rabitz munka.

A versenynyerő vállalkozó köteles ha­
ladéktalanul megkezdeni a munkálatokat.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők, 
vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett való döntés joga a 
m. kér. pénziigyminister urat illeti meg. A 
döntés a versenytárgyalástól számított leg­
később 30 nap alatt fog történni.

Az ajánlattevők ajánlatukkal az ajánla­
tok felett való döntésig, azon ajánlattevő pe- 
dik, akinek ajánlata elfogadtatott, ajánlata 
alapján végleges kötelezettségben marad.

A versenyvesztes ajánlattevők bánat­
pénze a versenytárgyalást követő 30 napon 
belül vissza fog utalványoztatok

Fentartatik a jog, hogy a beérkezett 
ajánlatok közül az ajánlati árra való tekintet 
nélkül, az ajánlatok felett döntő hatóság sza­
badon választhasson, vagy az ajánlatok el­
vetésével a munkálatok végrehajtása és 
biztosítása iránt, belátása szerint rendelkez­
hessék.

A versenytárgyalási hirdetmény, az „Ál­
talános feltételek“, a „Vállalati részletes fel­
tételek“, a tervrajzok és kö'tségvetés, az 
ajánlat s a szerződés mintája az alulírott hi­
vatalnál naponként a rendes hivatalos órák 
ahtt megtekinthető, — valamint megtekint­
hető Bobula János tervező műépítésznél is 
(Budapest, VI., Sziv-utca 33.) délutánonként 
3—4 óra közt.

A hirdetmény és ajánlati űrlap mindkét 
helyen díjtalanul megszerezhető, mig a litho- 
grafált költségvetések ivenként 25 fillér 
árért, szerezhetők be ugyanottan.

Debreczen, 1913 augusztus hó 2-án.
Ternovszfcy Alajos s. k.

kir. tan , pénzügyigazgató.

Iskolai, Intézeti és Internátusi

fehérnemüek,
leány és fiú ing, nadrág, harisnyák,

zsebkendők, ÁgytlCfllÜCk*. paplan, 

és matráczok, előírás szerint kittinő 

minőségben, jutányosán beszerezhetők :

DÜH ÉS SfliSSY GZlfiÉ,
Hajdú vármegye szállítói

Debreczen, Kistemplombazár.

Ii

' hiszen min­
denki tudja 
már hogv a

m

e.
.CIPŐKRÉM

^Minősége kitűnő 
puhít, tisztit 

fényesít.
[oíártÍHERCZEG ésGEIGER

csász.és kir udvari szállító Budapest. 
kapható MINDENÜTT. &

h

7558 — 1913. tkvsz.

árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a, 
Balmazújvárosi Hitel sző vetkeret mint az
Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja végrehaj-' 
tatónak, Györfi Imre és neje, valamint Kos 
Sándor balmazújvárosi lakosok végrehajtást 
szenvedettek elleni végrehajtási ügyében az ár­
verést elrendelte a debreczeni kir. törvényszék 
területén levő, b.-újvárosi 632. sz. betétben 
A. I. 1. 3179. hrsz. a. felvett Kadarcs-utcai 
lakházra és az A. I. 2. sor 3180. hrsz. alatt 
felvett beltelki szántóra, azonban a C. 1. sor­
szám alatti özvegyi haszonélvezeti és C. 3 
sorszám alatti szolgalmi joggal terhelten 337 
korona kikiáltási árban ;

továbbá a b.-ujvárosi 1093. sz. betétben 
A. I 1—2. sor 3034 és 3035. hrsz. a. felvett 
beltelki szántó, a Rákóczy-utcai lakóház és 
az A. I. 3. sorsz. a. bevezetett közös legelő­
ből járó V«B1,-ed rész legelőből a Kiss Sán­
dort illető jutalékra a C. 1. sor alatti szol­
galmi joggal terhelten 484 korona kikiáltási 
árban és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 
az 1913. évi szeptember hó 2 ife napján 
délutáni 3 Órakor a Balmazújváros 
község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen kétharmad áron alól eladatni nem 
fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°/o-át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magasabb Ígéretet tett, ha 
többet Ígérni senki sem akar, a vn. 25. §-a 
értelmében köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa Ígért ár 10%-áig kiegészíteni, különben 
ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban 
folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1913. évi junius hó 9. nap­
ján. A kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság.

Balogh István s. k., kir. tezéki jegyző.

VICTORIA if

lll.,lto-a. PENZIÓD
m Kényelmes úri otthon, mérsékelt di 
v árak, közvetlenül a Metropol-szál- J 

V# loda mellett, a nyugoti és keleti
Y pályaudvaroktól villamossal köny- •
V nyeli megközelíthető. :::: :::: ::::

:: MEZŐGAZDASÁG::
részére 3 kilométer hordozható vágány 
váltókkal és kocsikkal együtt — répa- 
szállitásra is alkalmas — eladó vagy 
bérbeadó. Kérdezfísködésck „Olcsó 1000“ 
jelige alatt MOSSE RUDOLF BUDAPEST, 
fül üli hirdetőjébe kéretnek. III! Ilii

1536—1913. v. k. szám.

finrerÉsi hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3358/1. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Magyar Fém- és Lámpa- 
árugyár r.-t. részére lakostól 192 korona 22 
fill, töke, ennek 1912. év deczember hó 27. 
napjától számítandó 5%> kamatai és az eddig 
összesen 84 kor. 70 fill, perköltség erejéig 
1913. évi május hó 29-én biróiiag lefoglalt és 
1270 koronára becsült házi bútorok és fali 
képekből álló ingóságok 1913. évi augusz­
tus hó 18 án délelőtt 11 órakor kezdetét 
veendő és alperes lakásán, Jókai-utca 6. sz. 
háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 30-án.
TftrAk Péter, bírói kiküldött.
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«• «mj so imfa,
esontul arfadcn ex* 
• fliUr, a latfkia- 
•abk UnUUa 50 L APRÓ Vestaf? betűből tra­

delt minden szó IS 
íilL Apró hirdetések 
előre fiié ten dók. r

HIRDETÉSEK
Levelezés

Jeligés levélnél a h rdetés 
száma Is kéretik.

Örök boldogság
jeligére levél van a kia­
dóhivatalban. 629

lagánhlvatalnokné
teljesen árvaleány férj­
hez menne olyan egyén­
hez, aki kényelmes meg­
élhetést biztosítana szá­
mául. 28 éves barna le­
ány vagyok, azt mond­
ják elég kellemes külső­
vel, élénk tempramen- 
tummal. Fényképes aján­
latokat „Venus 28“ alá 
kérek a kiadóba. 638

ádonlszom
jöjjön el ma este okvet­
len, mert beszélnem kell 
magával. Bajom, óvatos­
ságot ajánlok. Gladis.

032
Retikültnlajdonos

nem jött ell, pedig egy- 
fél órát vártam. Kérem 
pénteken délután 4 óra­
kor a nagyerdei sétá­
nyon várom, már jelzett 
öltözékben. Több talál­
kát nem adok. Ha most 
nem jön el igazán nem 
tudóm, retiküljével mit 
csináljak. Gentlemann.

______ 631
Baby

ezen a héten el kell utaz­
nom és sem pénteken, 
sem vasárnap nem leszek 
itthon, visszatértemkor 
értesíteni fogom. Addig 
ne küldjön levelet, mert 
már nem talál. Hétfőn 
18-án ismét itt leszek. 
Akkorára várom édes 
sorait. Sajnálom, hogy 
ma nem láthatom. 
Viszontlátásig csókolja 
Petur. 630

Kiadó
november elsejétől 
Széchcnyi-u.21.sz. 
a. 4 szobás modern
ntcial lakás

és ugyancsak nov. 
1-től három szobás
udvari lakás

Arany János -utca 
39. sz. alatt. 1826

üzlet
SZLATV1HI-VIZ 

a legjobb bngyhajtó. Kap­
ható a Deutsch-tizletek- 
ben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rlkatülönlegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Utazókosarak,
kézibőrőndök, sport- ÍS 
gyermekkocsik legolcsób­
ban Schwarz B. L.-nél, 
Piac-utca 52., megyeház 
mellett. 26

!! ÉRTESÍTÉS !!
A n. 6. közönség becses tudo­
mására hozom, hogy VÉGII 
GYULA hentesáruUzietéta mai 
napon átvettem és állandóan 
friss sertéshús, háj és zsirnak- 
való, minden hentesáru, c hó 
9-ikétől elsőrendű marhahús 
is állandóan kapható a leg 
szolidabb napiárban. A n. 
közönség becses pártfogás 
kérve maradtam tiszteletté:

Szobosxlal János,
mészáros én heute*

Hunyady - x < wa 12. szám.

Lakás
Lakatos­

vagy asztalosmilhelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-uica 14. 
szám. 727

Piac-ulca 85. sz.
Üzlethelyiség azonnal ki­
adók bármilyen célrc : 

I. üzlethelyiség K 500
I. „ „ 1000
I. „ „ 1100

Értekezhetni : Wiener 
Adolf zsák- és ponyva- 
iizlctéhen, ‘ Kossuth-utca 
27. sz. _______ 1789

Üzlethelyiség
Csapó-utcza 19. szám a- 
latt, berendezéssel együtt 
azonnal kiadó. Értekez­
hetni Domán és Kurz 
czégnél Piacz-uteza 49. 
főpostával szemben. 1890

a
Royal -száücdában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengd a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

Különféle
Megnyílt

a „Béka áruház“ Piacz­
és Hatvan-u. sarkán, ahol 
mesés olcsó árban kap­
ható : Futószőnyeg 80 f., 
nagy szobaszőnyeg 10 K, 
ágy garnitúra 8 K, ruha­
szövet 1 K, 3 rétü ágy- 
madrac 10 K, 2, sz. pap­
lan 4-50 K. 1715

Meteor mozgószinház
Bocskay-tér 10. Telefon 
947. — Ma csütörtökön : 
„Lidérc nyomás“, humo­
ros. „Orozzországi had­
gyakorlatok* természeti 
felvétel. „íme az ember“ 
nagy társadalmi világ­
sláger 3 felvonásban. „A 
perdita* nagy társadalmi 
erkölcsdráma 3 felvo­
násban. 1758

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készilek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Qyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. 34

Teljes ellátást kaphat
két vagy három deák 
intelligens, izraelita csa- 
’• tunf.' czim a kiadóban.

574

Aljáit
Könyveli:

aki a főkönyvvezetés, 
mérlegcsinálás ninden 
ágában kitűnő gyakor­
lattal bir pénzintézetnél 
vezétő állást töltött be, 
állását változtatni óhajt­
ja. Esetleg több helyen 
könyvvezetést is vállal. 
Jelenleg is minden dél­
után szabad idő felett 
rendelkezik. Cim a ki­
adóban. _ 388

Perfekt
magyar -német levelező, 
könyvelő, önálló munka­
erő állást keres. Szives 
m. 'keresések „Perfekt“ 
alai: s kiadóhivatalba 
kéretnek. Ura könyvelést 
is el . állal. 528

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG ló 13 augusztus 14.
Fix

fizetéssel, (elébb próba­
képen magas jutalékkal) 
ügynököket felveszünk, 6 
huzásos, konvertált jelzá­
logsorsjegyek eladására. 
Sebőn és Brei in er Bank­
ház Budapest, Erzsébet- 
körut 56, 581

Románál
tudó gépi i ónét keresek 
azonnali belépésre. I)r. 
Nagy Nagy kir közjegy- 
ző Elesd. 606 |

Fiatal
segéd az úri divat szak­
mából, kirakat rendezés­
ben jártas, felvétetik. Fi­
zetéses ajánlatok Árvái 
Rezső, Kisújszállás czim- 
re küldendők 607

Ügyes
mosónő, ki Bécsben prnk- 
tirált, házakhoz ajánlko­
zik. Vigkedvümihálv-ut- 
cza 52. 1920

Adás-vétel
Konyha- és előszoba

berendezések készen kap- 
I hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 

, utca 7. szám. Telefon : 
! 10—90 1

fflaku a.uraaa^iivs 
olcsón kapható Piac ú. 
49. sz., 1. emeleten, a má- 

: sodik udvarban. 314

Pénuzekréuyt
sürgősen megvételre ke­
resek használt de jó kar­
ban lévőt Miklós-u. 22 sz.

628
Kopirkönyvek,

valódi Heller patent, a leg­
keresettebb gyártmány, 
1000 lapos 4 60 kor., 500 
lapos 2 00 koronáért kap­
hatók Hoffmann és Kro- 

I uovitz könyvnyomdájá- 
j nan, Piac-u. 49. 311

I486—1913. V. k. szám. I

ilfWBsl hirtíeínw
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

2898—1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Korona Takarék- és 
Hitelszövetkezet részére debreczeni lakostó 
500 kor. töke, fizetett összeg betudásával, 
ennek 1912. év jannár hó 9. napjától számi 
tandó 8% kamatai és az cd iig összesen 137 
kor. 42 fill, perköltség erejéig 1912. évi julius 
hó 11-én biróilag felülfoglalt és 674 koronára 
becsült bútorokból álló ingóságok 1913. évi 
augusztus hő 14 én ds előtt Vz9 órakor 
kezdetét veendő és Debreczenben, Honvéd- 
utcza 26. szám alatt megtartandó nyilvános 
birói árverésen a legtöbbet igéröne< azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni. i

Az árverés csak a hátralékos követelési 
erejéig terjed.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon fogialtatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik 

Debreczen, 1913. évi julius hó 24-én.
Gál Vilmos, birói kiküldött.

Az I860 óta Lényeden bevált

G. Hell & Conip.-tól ««
hírneves ötvösök által ajánlva, Európa legtöbb államaiban fényes si­

kerrel alkalmaztatik.

mindennemű bőrkiütések,
különösen idült és pikkelysömör valamint parazitás kiütések ellen. A 
3ERGER-féle kátrányszappan 40% fakátrányt tartalmaz és lényegileg 
ül nbözik a kere-kedelem egyébé kátrányszappnnaitól. Makacs bőr- 

bajoknál alkalmazzák a nagyon hatásos

Berger-féle kátrány-kénszappant.
f/lint enyhébb kátrányszappan az arcbőr tisztátlanságainak eltüntetésére, 
i gyermekek hör- és fejbőrkiüté-ei ellen, valamint mint telülmulha- 
at an kozmetikus mosdó- és filrdőszappan, napi szükségletre szolgál a

Berger-féle glycerin-kátrányszappan.
\ hajhullás ellen cs hajpadló betegségeinek radikális gyógyítására 

használják a
Berger-féle folyékony-kátrányszappant.

Mint kiváló bőrszerek kitűnő eredményt mutatnak fel, továbbá a 
Berger-féle kátrány nélküli gyógyszappanok :

A Berger-féle Borax-szappan
pattanások, napégósek ós mite^zerek ellen ée a Benzoe, kén, 
iéntej-, naphtal- és thymol-kompoziciók, valamint u brosúrá­
ban ajánlott egyéb szappanok.
Ara minden lajlábó darabon kon 7U dl.ér használat? utas 

'ássa igyütt
Kérjen a be vásárlási iá kifejezetten Berger-féle 
kátrány- és boruxszappanokat és nézze az 
itt alább ábrázolt védjegyet . s az itt álló cég­
jegyzést C. Hell & Comp u;:riden címkén. Kitün­
tetve Bécsbei 1883 /O ^ s?
>an díszoklevéllel és 
Páriában az 1006. év
világkiállításon az arany ------ ------------ '
éremmel. Kapható minden gyógyszert árban és az e szakmá­
ba vágó üzletekben En gros : G. Kell A Comp, Wien, I.. Bleber- 
strasse 8.
Budapesten: nagyban és kicsinyben Török József gyógyszerész urnái. 
Király-u., továbbá a köve'kező uraknál : Molnár és Moser, Thallmayer 
és fceitz, Hochmeister Frigyes utódjai, Radanovits testvérek, Stessel 
Nándor és Társa, Neruda Nándor, IV. Kossuth Lajos-u. 7., kicsinyben 

ro'nden gyógyszertárban, jobb drogériában és illatszer-üzletben.

2184—1913. tkvsz.

Árujrési hirdetményi kivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Rácz Lajos vég­
rehajtatnak Kamacs Sándor végrehajtást 
szenvedő elleni 48 kor. tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a debreczeni 
kir. törvényszék, a püspökladányi kir. jbiró­
ság területén levő, Püspökladány községben 
fekvő,, a püspökladányi 1331. sz. betétben 
A. I. 1—2. sor 1860/1, 1861/1. hrsz. alatt fel­
vett 262 négyszögöl területű, a beltelekben 
fekvő udvar és kertre az árverést 836 koro­
nában ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingat­
lanok az 1913. évi augusztus hó 27. nap­
ján délelőtt 9 érakor a kir. jbiróság árve­
rési termiben megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is, 
azonban annak kétharmadán alól eladatni 
nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni vagy a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1913. évi julius hó 16-án.
Kókay s. k., kir. aljbiró.

ÜJEosít n^llt meg
LADÁNYI JÓZSEF ÉS TÁRSA

pécsi és nagyváradi puskamüves cég debreczeni fiókja ‘ÜMI

Piac-u. 83. sz. alatt
Nagy raktár mindennemű kakasos ós kakas nélküli (Ham- 
merless) vadászfegyverekben, flóbcrt és revolver valamint 
töltények és vadászfelszerelések jutányos árban kaphatók. 
Javítások és uj munkák elfogadtatnak, gyorsan és olcsón 
eszközöltetnek. Iliül Iliül Hüli !ü!ü A nagyérdemű vadász­
közönség szives pártfogását kérve vagyunk kiváló tisztelettel

Ladányi József és Társa.mm

Nyoma ott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.


